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Să tie grăbite arăturile 
șl însămînțările de primăvară

Calitate Lună 
și o productivitate a muncii 

de șase ori mai mare

Unul din factorii sporirii producției 
de porumb îl formează repartizarea 
cît mai chibzuită a celor mai produc
tive soiuri și hibrizi, potrivit condi
țiilor de climă și sol existente in fie
care regiune naturală a țării.

Folosind rezultatele obținute în ul
timii 2—3 ani, atît în producție cît 
și în urma e: 
să se i---------
(iei agricole cele mai bune soiuri și 
hibrizi de porumb.

Jn acest scop au fost amănunțit stu
diate rezultatele comportării porumbu
lui în anii 1958 și 1959 la centrele de 
stat pentru încercarea soiurilor, sta

urma experiențelor, s-a reușit 
recomande anul acesta produc-

Ing. D. TORGE 
președintele Comisiei 

de încercare a soiurilor 
din Ministerul Agriculturii

detație, comportarea ia fenomenul 
șistăvire, principalele însușiri tehnolo
gice, (procentul de substanțe proteice, 
procentul de substanțe extractive ne- 
azotoase și procentul de grăsimi), 
precum și cantitatea de sămînță exis
tentă. S-a ținut seamă, de asemenea, 
și de propunerile și observațiile fă-

Hibrizi între soiuri : Rominesc de 
Studina X Lester Pfister.

Hibrizi dubli : Pioner 345 (pentru 
sud-vestul arealului) Wisconsin 355 A 
(pentru nord vestul arealului), Pioner 
383, Warwick 600 și Vir 42. Warwick 
802 pe terenurile joase, lunca Dunării 
șl in condifi de irigație.

Arealul III.
Soiuri : Lester Pfister.
Hibrizi între soiuri: Dobrogean X 

Lester Pfister.
Hibrizi dubli: Warwick 600, Pioner 

373, Wisconsin 641 AA, Yowa 4316 și 
Wărwick 742 (acesta numai in condi
ții de irigație și pe terenurile cu pîn-

!n întreaga țară muncile agricole 
de primăvară s-au intensificat in- ul
tima vreme. Știrile sosite din toate 
regiunile arată că profitînd de zilele 
călduroase de la Începutul săptămînii 
trecute, oamenii muncii de pe ogoare 
au trecut la executarea arăturilor și 
însămînțărilor, chiar și în raioanele 
unde de obicei clima este mai rece.

Pînă la 18 martie, în întreaga țară 
s-au executat arături pe suprafața de 
341.821 de ha. din care la gospodăriile 
de stat 63.325 de hectare și la gospo
dăriile colective 180.433 de ha. Cele 
mai mari suprafețe au fost arate în 
regiunile Constanța, București, Ora
dea, Galați și Timișoara.

In același timp, s-a continuat trans
portul îngrășămintelor naturale pe o- 
goare. De la 1 ianuarie pînă în pre
zent, s-au transportat 11.755.148 de 
tone, cele mai bune rezultate fiind ob
ținute în regiunile Constanța, Pitești, 
Hunedoara, Timișoara, Baia Mare. Ga
lați și Ploești.

Trebuie de asemenea subliniat că 
pină acum s-au efectuat lucrări de gră- 
patul și cultivatul arăturilor de toam
nă pe o suprafață de 600.445 de ha. 
dintre care 250.059 ha. s-au realizat 
în regiunea Constanța. Pe suprafețe 
mai mari s-au executat lucrările de 
întreținere a arăturilor adînci și in re
giunile Galați și București.

Totodată, întreținerea culturilor de 
toamnă s-a făcut pe 282.316 ha. dintre 
care Ia gospodăriile de stat pe 
50.675 de ha. iar la gospodăriile colec
tive pe 197.065 de ha.

In ceea ce privește însămînțările de 
primăvară acestea s-au efectuat pe 
221.122 de ha., — dintre care 33.342 
de ha. au fost însămințate cu mazăre, 
21.216 ha. cu orz și orzoaică, 17.635 
de ha. cu sfeclă de zahăr, 13.796 de 
ha. cu legume etc. Suprafețele cele 
mai mari au fost semănate în regiu
nea Constanța pînă acum (93.264 de 
ha.), adică 42 la sută — ca și în 
regiunile București, Timișoara, Galați, 
Oradea și Craiova.

Realizările arătate mai sus sînt însă 
departe de a putea fi socotite satisfă.

în 
de

cătoare dacă avem in vedere că 
toate regiunile condițiile existente 
lucru au fost bune zile de-a rîndul, 
pînă la începerea căderii ploilor din 
ultimele zile. Cum se poate explica 
faptul că în regiunea Bacău de pildă 
abia au fost arate pînă acum 1.802 de 
ha. (I la sută) din cele 154.103 ha. pla
nificate pentru primăvara aceasta ? 
Ce greutăți au existat în regiunea 
Baia Mare, unde n-au fost arate de- 
cît 4.396 de ha. din cele 93.902 ha. 
prevăzute (5 la sută) sau în regiunea 
Craiova unde pînă acum s-au arat de 
abia 10.417 ha. din cele 204.381 de 
ha. planificate ? De ce n-au fost folo
site din plin și atelajele pe terenurile 
în pante din regiunile lași sau Bacău, 
unde se putea lucra în bune condi- 
țiuni cu astfel de mijloace ?

De curînd fov. ing. Bucur de la 
secția agricolă a regiunii Timișoara 
a recunoscut — în cadrul 
informări făcute Ministerului Agri
culturii că una din cauzele pro
centelor mici realizate pînă acum 
la lucrările agricole de primăvară 
— și în special la arături și în
sămînțări — constă în încetineala cu 
care tractoarele, principala torță de 
lucru, au fost pină acum scoase pe te
ren. „Din cele 2.300 de tractoare din 
regiunea Timișoara, spunea tov. ing- 
Bucur, în 5 zile bune de lucru au fost 
scoase pe ogoare numai 300". Abia 
în urma constatării că într-adevăr se 
lucrează cu viteza melcului s-au luat 
măsuri ca majoritatea tractoarelor să 
fie folosite, astfel încit in această re
giune s-a realizat 83,1 la sută din vi
teza de lucru planificată.

Totuși, 700 de tractoare din această 
regiune nici pină în momentul de față 
nu au realizat măcar un singur han- 
tru.

Pentru ca tractoarele să lucreze cu 
întreaga lor capacitate de lucru este 
necesar ca atît în gospodăriile de stat 
cît și în S.M.T.-uri munca să fie te
meinic organizată și controlată. Soco
tim că este bună și demnă de urmat 
măsura luată de serviciul regional 
S.M.T. București care a îndrumat con-

unei
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ducerile acestor unități să trimită cite 
un tovarăș din colectivul de condu
cere al stațiunilor, să supravegheze 
și să îndrume permanent munca cite 
unej brigăzi de tractoare.

Nu trebuie uitat nici un moment că 
din cauza declanșării mai tirzii a lu
crărilor agricole din primăvara acestui 
an — cu excepția regiunii Constanța 
— este necesar ca în următoarele zile 
bune de lucru eforturile să fie concen
trate Ia intensificarea executării arătu
rilor, astfel incit intr-o perioadă cît 
mai scurtă, aceste lucrări să fie ter
minate, pregatindu-se temeinic terenu
rile pentru insămînțarea grabnică a 
tuturor culturilor din epoca l-a.

Pentru ca însămînțărie să se desfă
șoare la timp și în cele mai bune con
diții agrotehnice, se impune ca orga
nele agricole să acorde cea mai mare 
atenție schimbului semințelor care con
tinuă să se desfășoare nesatisfăcător 
în întreaga țară, deși au fost difuzate 
din vreme condițiile de livrare. în
deosebi în regiunile Suceava, Auto
nomă Maghiară, Bacău, București, O- 
radea și Stalin se impune ca această 
acțiune să fie mult grăbită, astfel in
cit în primele zile bune de lucru, cind 
se va constata că terenul este zvîn- 
tat, să se poată trece la însămînțat 
din plin.

Anul acesta, au fost create condiții 
ca in toate regiunile țării să fie culti
vate suprafețe mai mari cu legume ca 
în anul trecut și ca atare să se ob
țină recolte sporite necesare bunei a- 
provizionări a oamenilor muncii.

Din informările primite din în
treaga țară de către Ministerul Agri
culturii, reiese însă că organele agri
cole nu au acordat pină în prezent a- 
tenția cuvenită însămințatului și re- 
picatului din răsadnițe, ca și construi
rii de răsadnițe noi. Dacă intr-adevăr 
în ultimele zile, din cauza ploilor care 
au căzut în majoritatea regiunilor din 
țară transportul îngrășămintelor na
turale, aratul și însămînțatul în 
cîmp au fost oarecum îngreu
nate, — n-a putut să existe nici 
un motiv ca lucrările în secto
rul legumicol să nu se desfă
șoare în ritm sporit. Or, pînă în pre
zent, însămînțatul și repicatul în ră
sadnițe s-a realizat numai in procent 
de 39 la sută, iar construirea de ră
sadnițe noi abia în procent de 40 la 
sută. In regiuni cum sînt Suceava, 
Autonomă Maghiară, Iași, Baia Mare, 
Timișoara, Cluj, este necesar ca aces
tor acțiuni să li se acorde cea mai 
mare atenție, astfel îneît fiecare 
reg.iune să poată asigura din abun
dență legumele și zarzavaturile nece
sare aprovizionării populației.

Oameni ai muncii de pe ogoare, fo
losiți din plin fiecare zi bună de lu
cru și toate forțele existente, pentru 
a grăbi muncile agricole de primă
vară, astfel incit îndeplinind sarcinile 
de pian, să putem pune bază trainică 
unor recolte bogate, chezășie a bună
stării întregului popor muncitor.

în nordul țării, la Ițeam, muncile 
agricole de primăvară încep mai tîr- 
ziu. Aceasta nu înseamnă însă că gos
podăria de stat din Ițcani n-a zorit să 
termine reparațiile mașinilor agricole 
și Celelalte pregătiri pentru campania 
de primăvară tot atît de devreme ca și 
gospodăriile din sudul țării.

In ultimele zile, mecanizatorii de ia 
Itca.ni au ieșit pe ogoare. Tractoarele 
se dovedesc bine reparate: merg ca 
ceasul, consumă puțin. De calitate 
bună s-au dovedit și reparațiile făcute 
de mecanizatorii de la Ițcani mașini
lor G.A.S. Soldănești și altor gospo
dării de stat din regiunea Suceava.

Cum de a reușit G.A.S. Ițcani să e- 
xecute în atelierele sale toate repa
rațiile la mașinile proprii și în plus 
să repare și mașini ale altor unități ? 
Mai întîi prin folosirea integrală a ca
pacității mașinilor unelte cu care-i în
zestrat atelierul mecanic. Apoi prin 
utilizarea la maximum a suprafețelor 
din hala de montaj. Recondiționarea 
a numeroase repere precum și confec
ționarea in atelier a unor piese des
tul de pretențioase au contribuit și ele 
la obținerea succesului arătat.

In sfirșit, prin inovații și raționa
lizări, mecanizatorii au mărit sub
stanțial productivitatea muncii. Astfel, 
mecanizatorii Vasile Lungu și Ilie 
Ripan au confecționat un dispozitiv 
pentru măsurarea alezajului cuzineți
lor palieri fără demontarea borștan- 
gei. Folosirea acestui dispozitiv înlă
tură operațiunile suplimentare de a- 
justare și reduce timpul de lucru la o 
linie de arbore de la 30 la numai 
ore.
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IORDACHE BROASCA 
centrul de radioficare Suceava

La gospodăria de stat Săhăteni, regiunea Ploești, se execută în prezent lu
crări de primăvară în vii. In fotografie: muncitorii din echipa l-a condusă 

de tov. Huștiu Ștefan lucrînd la tăiatul și legatul viței de vie.
Foto: C. DUMITRU

în comuna Lunca Banului
După ce au făcut toate pregătirile 

necesare pentru buna reușită a campa
niei agricole de primăvară, colectiviștii 
din comuna Lunca Banului, raionul 
Huși, folosind timpul prielnic au în
ceput însămînțările.

Numai în două zile colectiviștii din 
satul Otetoaia folosind atelajele proprii 
au însămînțat 5 hectare cu ovăz și 7 
ha cu in pentru ulei din cele 15 ha 
prevăzute în plan.

in acest timp, mecanizatorii de Ia 
S.M.T. Huși au executat arături de pri
măvară pc o suprafață de 80 ha.

Brigada de cîmp a gospodăriei co
lective condusă de brigadierul Ștefan 
Pînzaru continuă însămînțatul fără a 
pierde nici o zi bună de lucru.

IUJU SCHAFER
corespondent

MUNCA RODNICA PE OGOARE

Intensifică 
muncile de primăvară
Membrii gospodăriei colective „Ion 

Luca Caragiale" din satul Nuntași, ra
ionul Istria, regiunea Constanța, au 
executat arături pe o suprafață de peste 
360 ha ce a rămas nearată din toamna 
trecută. Totodată, ei au însămînțat 
conform planului de producție 100 ha 
ovăz și 160 ha borceag.

Pentru a obține o producție sporită 
la ha, colectiviștii au transportat la 
cîmp pînă în prezent 1.450 tone gunoi 
de grajd, față de 1.200 tone prevăzute 
în plan în acest trimestru.

Căratul gunoiului de grajd continuă 
pe suprafețele ce se vor însămînța cu 
porumb. S-au împrăștiat și îngrășă
minte chimice pe 80 ha cultivate cu 
grîu de toamnă.

Merită a fi sublinat faptul că în a- 
ceastă perioadă colectiviștii au plan
tat și 1.400 pomi fructiferi și 9 ha cu 
perdele de protecție. La transportul gu
noiului de grajd s-au evidențiat colec
tiviștii Calta Marin, Sachir Octavian, 
Pluteanu Nicolae, Barcai Muctat și 
Cșzacu Ctin.

C. CATANA
corespondent

(Prin telefon de la 'redacția ziarului 
„Crișana").

Folosind din plin timpul prielnic de 
pînă acum, oamenii muncii de pe o- 
goarele regiunii Oradea, mobilizați de

Fruntași la semănat
însămînțările de primăvară sînt în 

toi și la gospodăria agricolă colectivă 
„Horia Cloșca și Crișan* din satul Ja- 
dani, raionul Timișoara.

îndată ce s-a zvîntat terenul, mem
brii acestei gospodării colective au ie
șit cu cele 14 semănători la însămîn- 
țarea orzului de primăvară pe 40 ha. 
Ei au mai semănat 24 ha cu camelină, 
20 ha cu mazăre Și 25 ha cu sfeclă 
de zahăr.

Membrii celor două brigăzi de cîmp 
conduse de tov Cărăbaș Aurel și Pas- 
cuț Gheorghe. și îndeosebi conducătorii 
de semănători Brădianu Gheorghe, Ur- 
suț Gheorghe, Cocoțau 
laș Ilie s-au evidențiat 
bit la aceste lucrări.

PETRU

In ultimul timp, au crescut 
suprafețele însămințate cu 
zahăr și floarea-soarelui. 
de frunte la însămînțări se

Trăian și Ba- 
în mod deose-

organele și organizațiile de partid, au 
înregistrat succese însemnate la însă, 
mințarea culturilor din prima epocă. 
Aceasta se datorează în bună măsură 
faptului că pe majoritatea suprafețe
lor destinate însămînțărilor de primă
vară s-au executat arături adînci de 
toamnă.
îndeosebi 
sfeclă de

Pe loc
situează gospodăriile colective din re
giune, pe tarlalele cărora pînă în pre
zent s-au semănat cu diferite culturi 
de primăvară aproape 9.000 de hec
tare. In raionul Criș, bunăoară, raion 
cu agricultura complet cooperativi- 
zată, s-au însămînțat pînă acum mai 
bine de 6.000 hectare, iar alte 4.000 
hectare sînt 
sămința.

In total, 
pregătite în 

, ridică la 25.000 hectare.

pregătite pentru a primi

pe regiune, suprafețele 
vederea însămînțărilor se

OBADEANU
corespondent

l 
l PETI ALEXANDRU

țîunile de cercetări agricole, gospodă
riile agricole socialiste, precum și a- 
nalizele de calitate efectuate 
probe de porumb.

La baza aprecierii soiurilor 
brizilor de porumb repartizați pentru 
anul 1960 au stat următoarele elemen
te : productivitatea, perioada de vege-

la 499

și hi-

Pentru 3000-3500 de litri de lapte pe cap de vacă

Pentru sub un leu preț de cost per litru

Anul trecut gospodăria noastră n-a 
îndeplinit planul de producție la lapte. 
Una din pricini a fost valoarea zoo
tehnică necorespunzătoare a vacilor. 
Am avut animale de rase felurite care 
produceau însă sub capacitatea de 
producție a raselor din care făceau 
parte.

De aceea, conducerea gospodăriei a 
luat măsuri pentru înlocuirea vechiului 
efectiv cu 120 de vaci roșii letone și 
cu 24 juntei provenite de la cele mai 
bune vaci pe care le-a avut gospodă
ria noastră-

In septembrie anul trecut, jumătate 
din aceste junincl mi au fost date mie 
în îngrijire. Junincile erou pline, așa 
că eu le cum hrănit și îngrijit în vede
rea pregătirii lor pentru fătare. Junin- 
cilor aflate în ultima parte a perioadei 
de gestație le-am redus porumbul si
loz de la cantitatea de 30 de kg. zil
nic la 5 kg. Cu cîteva zile înainte de 
fătare le-am redus din nou rația de 
suculente, dîndu-le, ca gustare, 2 kg. 
odată cu concentratele. Totodată am 
scos din rație și grosierele. Rația zil
nică a fost alcătuită din concentrate 
uruite și fînuri de calitate superioară.

Adăp junincile cu apă încălzită la 
temperatura grajdului. Intrucît înain
tea fătării furajez junincile cu mai 
ține suculente, le adăp de trei 
pe zi.

In afară de furajare și adăpare
concordanță cu starea gestației, buna 
îngrijire cere ca junincile să fie zilnic 
plimbate. In fiecare dimineață și seară

pu- 
ori

în

fac pansajul. Curățirea animalelo-r și 
a grajdului mi-a intrat în obicei și e 
inclusă in programul meu de lucru 
zilnic de la care nu mă abat de loc. 
Potrivit sfaturilor primite de la tovară
șul medic veterinar și de la brigadier 
am făcut, înainte ca animatele să fete, 
masajul ugerului în vederea formării 
normate a mameloanelor și a ugerului. 
O mare porte din juninci au fătat deja. 
Luna trecută am avut în lactație nouă 
vaci. Am obținut de la ele 2.988 de 
litri de lapte. Revin cite 11 litri de 
lapte pe cap de vacă mulsă. Pentru 
primipare în ianuarie, producția nu-i 
mică.

Datorită îngrijirii date junincilor ges. 
■tonte, vițeii născuți sînt foarte viguroși 
și sănătoși. De pildă, vaca Bona a 
fătat un vițel cu o greutate corporală 
de 42 de kg. Ea dă o producție zilnică 
de 18 litri de lapte.

Vacile sînt mulse de trei ori pe zi 
și hrănirea lor se face în raport cu 
producția de lapte obținută. Prin în
grijirea vacilor cu aceeași atenție și de 
acum înainte prin furajarea lor cu can
tități mai mari de porumb siloz eu sînt 
sigur că voi îndeplini planul anual de 
producție pînă la 23 August, obținînd 
peste 3.250 de litri de lapte pe cap 
de vacă primipară. Cît privește prețul 
de cost răspund și la acest indice 
obiectivului propus de ziarul dv. Voi 
produce laptele la sub un teu litrul.

cute de numeroase gospodării agricole 
socialiste, concretizate în referatele tri
mise de secțiile agricole regionale și 
Trusturile regionale Gostat.

In harta de mai sus înfățișăm repar
tizarea teritorială a soiurilor și hibri
zilor de porumb pentru 1960.

Arealul I.
Soiuri : I.C.A.R. — 54.
Hibrizi între soiuri: DobrogeanX 

1.C.A.R.-54 pentru jumătatea de est a 
zonei și Rominesc de Studina X Dinte 
de cal de Moara Domnească pentru 
jumătatea de vest a zonei.

Hibrizi dubli: Pioner 383, Pioner 
377 A (ultimul pentru terenurile iri
gate, lunca Dunării, văile rlurilor și 
terenurile cu apa freatică mai la su
prafață), Warwick 600 (pentru nordul 
arealului), Vir 42 (în special ca pre
mergătoare pentru grîu) K.T.-6 și Pio
ner 345 (ambii pentru lunca Dunării 
și în condiții de irigare).

Arealul II.
Soiuri: Rominesc de Studina.

ză de apă freatică la mică adincime),
Arealul IV.
Soiuri : Dobrogean.
Hibrizi între soiuri: Dobrogean X 

I.C A.R.-54.
Hibrizi dubli: Pioner 383, Warwick 

600, K-S.-5, Pioner 345 și K.T.—6 (ul
timii 2 pentru irigat și 
nării).

Arealul
Soiuri:
Hibrizi

de Moara Domnească 
de Studina.

Hibrizi dubli: Vîr 42, 
—6, Pioner 373, Warwick 600, War
wick 742 ș]_ K. T.—6 (ultimii doi pen
tru lunca

Arealul
Soiuri:
Hibrizi ___  _____ __

riu X Portocaliu de Tg. Frumos și

in lunca Du-

t

RADUT NICOLAE 
îngrijitor mulgător la G.A.S.

Căzănești

Un singur mulgător calificat...
Șeful secției Bora a G.A.S. Slobozia 

mi-a povestit despre tovarășul Stan 
Ilie, un mulgător adus de la G.A.S. 
Andrășești in secția sa. Aceasta s-a 
petrecut cu șase luni in urmă. Atras 
de promisiuni, iov. Stan Ilie și-a schim
bat locul său de muncă de la Andră
șești șl a venit la Slobozia. Procedeul 
folosit de tovarășii de la G.A.S. Slo
bozia nu-i dintre cele care merită 
laude. Ba, dimpotrivă. Ei ar fi trebuit 
să-și pregătească singuri cadre și să

denu ademenească muncitori pregătiți 
alte unități. Dar, faptul e de acum con
sumat. La G.A.S. Slobozia, tovarășul 
Ilie Stan a preluat grupa de vaci cea 
mai slabă. îngrijirea proastă dată pină 
atunci vacilor nu i-a permis să-și de
pășească planul din prima lună. Încet, 
încet, vacile au fost refăcute, producția 
mărită. In ianuarie, tovarășul Stan a 
depășit planul de producție cu 46 la

V. RIZESCU
(Continuare în pag. 3)

V.
I.C.A.R.—54. 
între soiuri: Dinte de cal 

X Rominesc

K.S.-5, K.S

Dunării și irigat).
VI.
Portocaliu de Tg. Frumos, 
între soiuri: Galben timpu-

(Continuare in pag. 4-a)

A 43-a gospodărie colectivă în raionul Huși
Nu demult, în satul Mihail Kogăl- 

niceanu, comuna Arsura din raionul 
Huși, a fost zi de sărbătoare. Urmînd 
Îndemnul partidului și convingîndu-se 
de superioritatea muncii în colectivă 
un număr de 79 familii de țărani în
tovărășiți, din acest sat, au format 
gospodăria agricolă colectivă „Mlhail 
Kogălniceanu" în care pe lingă supra
fața de 222 ha teren, noii colectiviști

au adus 38 de cai, 2 boi, 2 vaci, care 
și căruțe, precum și un mare număr 
de unelte agricole.

Ca președinte ai gospodăriei colec
tive a fost ales tov. Cristea Vasile, 
om harnic și priceput.

Aceasta este a 43-a gospodărie a- 
gricolă colectivă din raionul Huși.

AUREL CIULEI
corespondent

Noi unități agricole socialiste
Convingîndu-se de superioritatea 

muncii în gospodăria colectivă, mem
brii întovărășirilor agricole din raio
nul Oltenița pășesc cu încredere în 
marea familie a colectiviștilor. Ast
fel, de curind, în acest raion, au mai 
luat ființă încă 3 noi gospodării co
lective. De pildă, în satul Negoiești, a 
luat ființă gospodăria agricolă colec
tivă ,,6 Martie" în care au intrat 122 
familii cu 285 hectare teren agricol.

In comuna Aprozi a fost înființată 
gospodăria agricolă colectivă „Victo
ria Socialismului" in care au intrat 
263 familii cu 605 hectare, iar in co
muna Greaca 145 familii cu 247 hec
tare teren arabil s-au unit in gospo
dăria agricolă colectivă pe care au de
numit-o „Elena Sirbu".

IOSIF BARB
corespondent

întovărășirea și-a mărit suprafața
Cu fiecare zi ce trece, alte și alte 

familii de țărani muncitori din comu
na Oteșani, raionul Horezu, se con
ving de superioritatea muncii în co
mun și intră în unitățile agricole coo
peratiste din comună.

Numai la ultima adunare generală 
a întovărășirii „30 Decembrie", de 
exemplu, au fost primite în întovă
rășire încă 84 de noi familii cu peste

66 ha. teren. In aceeași adunare 
tovărășirea și-a mărit suprafața 
alte 49 
membrii

Astăzi 
suprafață 
familiilor 
la 288.

în-
cu
dede hectare teren adus 

mai vechi ai întovărășirii, 
întovărășirea totalizează o 
de 247,77 ha., iar numărul 

ce o compun se ridică

NICOLAE MIRON 
corespondent

• - . ..

O FRUMOASA $1 MODERNA UZINA VINICOLA

Pe malul sting ai văii Carasului, în mijlocul podgoriei Murfatlar, a apărut o Impunătoare clădire. Este noua uzină vinicolă a gospodăriei de stat Murfatlar. Capacitatea de prelucrare 
zilnică a uzinei este de 26 vagoane de struguri, iar cea de depozitare de cțrca 400 de vagoane. In fotografie: aspectul exterior al acestei uzine.

*- ■ Foto: C. VASIA



In sprijinul cursanților de la învățămîntuî agrozootehnic de masă

Cam a obținut gospodăria agricolă de stat Odobe^ti 
o recoltă medie de 10.000 kg struguri la hVWar

Pe teritoriul țării noastre sînt multe 
întinderi de pămînt bun pentru cultura 
viței de vie. întreg lanțul Garpaților 
prezintă asemenea terenuri în zona lui 
culinară, începînd de la piciorul mun
ților. pînă la dealurile mai înalte, mă
surând uneori pînă la 400—500 m. 
înălțime, deasupra nivelului mării.

Terenuri în pantă găsim pretutindeni, 
în Moldova, în Muntenia și Oltenia,

rectă cu Pusta Maghiară ; nisipurile 
din regiunea Constanța care sînt risi
pite pînă la gurile Dunării, în Deltă.

In toate aceste centre Și localități, 
gospodăriile agricole de stat, unități 
pioniere în munca de transformare so
cialistă a agriculturii, au în profilul 
lor și preocupări viticole, cultivînd 
vița de vie ca principala ramură de 
producție sau ca una din ramurile

cu
Prof. Gherasim Constantinescu
Membru corespondent al Academiei R, P. R.

și a scăzut din nou 
pînă în anul 1953 
cînd recolta a fost 
de 3.500 kg. 
2.000 kg. sub plan.

Situația se îm
bunătățește înce. 
pînd cu anul 1954. ___ ____,._
struguri se ridică la 8.000 kg. apoi 
8.500 kg și 10.000 kg. realizînd și de
pășind astfel an de an planul.

Această producție de 10.000 kg — 
un vagon — recolta medie la hectar, 
nu este cea mai mare și nu constituie 
o limită. Dacă analizăm situația pe 
secții și brigăzi se constată că unele zut. 
din ele au atins producții medii de 
12.000 și 14.000 kg struguri la ha, ca 
de exemplu, brigăzile 13 și 15 de la 
secția a IlI-a Odobești, brigada 5-a 
de la secția a IV-a Jariștea și bri
gada a 19-a din secția ’ IV-a Vîr-

cînd producția la

pe șui Transilvaniei ca și în Do- 
brog-a. Aceste- terenuri de multe ori 
sînt puternic erodate și nu pot fi mai 
bine folosite deoit dacă se cultivă cu 
vii plantate în terase. De asemenea, 
mai avem pe teritoriul țării și întin
deri mari de nisipuri, ca cele din ra
ionul Gura Jiului, regiunea Craiova; 
Ivești — Hanul Gonaclie, din raionul 
Liești, regiunea Galați; cele de la 
Careii Mari, regiunea Baia Mare, care 
Sătrund adînc și pe teritoriul regiunii 

vadea, făcînd laolaltă legătura di-

principale ori cel puțin ca o ramură 
complimentară.

Gospodăria agricolă de stat Odo- 
bești, a căror terenuri se întind la pi
ciorul Măgurei, ultima ramificație a 
munților Vrancea, este una din aceste 
gospodării avînd profil pronunțat viti
col.

Principala ramură economică în a- 
ceastă gospodărie este cultura viței de 
vie. iar produsele marfă, care aduc cele 
mai mari venituri sînt strugurii și vi
nul.

gada a 19-a din secția 
teșcoi.

Aceasta arată că producția 
din G.A.S. Odobești, poate să 
că încă mult peste sarcina de 
stabilind un nivel mult mai 
cît cel cunoscut în podgorie.

Dovada că produoția de struguri va 
crește încă mult ne servește și recor
dul atins Ia unele soiuri ca, de e- 
xetr.plu, la Aramon. (Gospodăria are 
în secția a IV-a de la Vîrteșcoi cî- 
teva hectare plantate cu soiul Ara
mon). Acest soi a produs, în unii 
ani, între 25.000 și 27.000 kg. de stru
guri la ha.

viilor 
creas- 

de plan, 
ridicat de-

Există și soiuri romînești de mare 
producție, chiar în gospodăria Odo
bești. Printre acestea se numără Gal
bena de Odobești, Mustoasa și Plă- 
vaia. Ultimul din soiuri, dacă este în
grijit bine asigură producții ca și so- 
iul Aramosn, din care se obține un vin 
de masă ieftin la preț foarte scă-

Aceste soiuri sînt puțin extinse în 
gospodărie, dar ele servesc ca exem
plu arătînd că producții și mai mari 
sînt posibile, că viile nu obosesc dacă 
poartă rod mult pe ele, așa cum se 
crede în popor, ci ele pot rodi, an 
de an, tot mai mult cu condiția să 
fie bine îngrijite.

Rod mult înseamnă și venit 
Gospodăria a avut în anul 1953 
mai 8.182.000 lei venit, pe cînd 
anul 1957 acesta a crescut 
19.154.000 lei de 2 ori și jumătate 
mult. Astfel, valoarea producției

mare, 
nu- 

în 
la 

mai 
___„ , ___ .... la 

hectar a crescut de la 6.129 lei pe ha 
în 1953 la 15.284 lei pe ha în anul 
1957.

Să vedem mai departe cum sînt 
îngrijite viile în gospodăria agricolă 
de stat Odobești.

Agrotehnica viticola

înființarea gospodăriei
Gospodăria agricolă de stat Odobești 

este situată în centrul podgoriei cu 
același nume. lă 11 km. de orașul Foc
șani. A luat ființă printre primele gos
podării agricole de stat, la 5 aprilie 
1948, avînd la început sediul la 
Vîrteșcoi, unde a existat o fermă 
A.F.S.M. pe 66 ha. rezultate de pe 
urma reformei agrare.

In anul 1949 ca urmare a Decretu
lui nr. 83, privind lichidarea proprie

tăților moșierești, suprafața gospodă
riei a crescut la 691 ha,, iar prin efec
tul Decretului nr. 53, aceasta s-a mă
rit, în anul 1953, pînă la 1,231 ha.

In anul 1959 prin Decretul-nr. 115 
privind lichidarea ultimelor rămășițe a 
exploatării omului de către om, gospo
dăria, a atins suprafața de 1.992 ha. din 
care 1.373 ha. vii.

Gospodăria agricolă de stat Odobești 
este azi una dintre cele mai mari uni
tăți socialiste de stat, cu profil viticol.

Recolte mari și de bună calitate 
se pot obține în viile pe rod, dacă fo- 
losim următoarele trei căi:

— Să- alegem și să plantăm so
iuri de mare producție și de bună 
calitate;

— Să asociem soiurile între ele 
să le amplasăm pe terenul cel 
corespunzător, astfel ca să ne 
un vin cît mai superior-,

— Să dăm cea mai bună î 
jire plantației, ca să poată rodi

Și 
mai 
dea

îngri-
i în

condiții optime, asigurând cea 
mare recoltă posibilă.

Vom reda mai jos principalele lu
crări agrotehnice care se aplică 
plant afine de i " ' '
gricolă

Fără 
cel mai 
podăria 
sprijină .. __ ,
ducției la ha. pe lucrările agroteh
nice aplicate viței de vie și de îngri
jire a solului.

Condițiile naturale
Gospodăria agricolă de stat Odo

bești, este organizată pe patru secții 
princip, le: Vîrteșcoi, Riimniceanca, 
Odobești și Jariștea, cu un total de 22 
brigăzi. Suprafața gospodăriei a a- 
iuns îu 1959 la 1.992 ha din care 
1.373 ha vii.

Condițiile naturale în aceste centre 
sînt variate, mai ales în ceea ce pri
vește relieful terenului care este in 
general deluros și frămîntat, dar puțin 
accidentat; excepție fac numai unele 
porțiuni de la liziera pădurilor. Expo
ziția de ansamblu este în toate secțiile 
sudică sau sud-estică, foarte favorabilă 
pentru cultura viței de vie ; ea variază 
însă după cum numeroasele văi și vi- 
roage brăzdează terenurile în pantă, 
creînd versanți eu expoziții diferite și 
pante între 2°—100 cel? mai multe din 
ele dispuse în amfiteatru.

Altitudinea este pînă la 140 m. la 
Rîmniceanca și Odobești, 153 m. la 
Jariștea și 200 m. la Vîrteșcoi, cu unele

anuale, anii cei mai frecvenți fiind cu 
peste 500 mm., ceea ce este suficient 
pentru cultura soiurilor de mare pro
ducție.

Grindina este frecventă în podgorie, 
dar nu cu efect distrugător. Pagubele 
ce le produce grindina, pot ajunge 
pînă la 50—60 la sută și numai pe por
țiuni izolate,

Vînturile sînt domoale și nu pro
voacă pagube.

Climatul este îm general bun pentru 
cultura viței de vie, mai ales pentru 
struguri de masă, cu coacere mijlo
cie și soiurile de vin de mare pro
ducție.

Solul este foarte variat, începînd 
de la tipul podzolului, din preăjma pă
durilor și trecînd prin toată gama de: 
brun roșcat de pădure cernoziom de
gradat, sol aluvionar luto-nisipos și 
altele.

In general solurile sînt formate pe

Figura 2: Tăierea lungă condusă sub forme de ,,glugi".
depășiri în punctele unde via înain
tează peste pădure.

Clima este dulce, ou primăveri calde, 
mai întîrziate cu 10—12 zile decît în 
zona de silvo-stepă cum este cea de la 
București; toamnele sînt lungi și calde. 
In medie temperatura asigură un 
bilanț global de peste 3.300° cu 160— 
195 zile de vegetație activă.. Tempera
tura minimă coboară iarna pînă la 
— 15°C ceea ce nu constituie un peri
col pentru vii. In anul 1954, tempera
tura a coborît în luna februarie pînă 
la —23°C arătînd astfel că viile trebuie 
totuși îngropate,. mai . ales pe locurile 
joase și cînd cultivăm soiuri slab re
zistente la îngheț.

Brumele tîrzii de primăvară și cele 
timpurii de toamnă n-u fac stricăciuni 
în centrele amintite, pentru că viile 
sînt pe pantă unde aceste brume sînt 
rare.

Centrele viticole de la Odobești, 
Vîrteșcoi și Jariștea, beneficiază de 
asemenea, de 400—700 mm. precipitații

Specializarea
Gospodăriile agricole de stat tre

buie să se dezvolte multilateral. Acea
sta asigură o mai justă repartiție a 
ramurilor de cultură, o producție mai 
variată, un venit mai mare și un 
preț de cost mai redus. Există însă 
și cazuri cînd condițiile locului o- 
bligă la extinderea unor anumite cul
turi pe suprafețe cît mai mari, in care 
caz se impune specializarea. In acest 
caz avem monocultură sau o cultură 
predominantă.

Gospodăria agricolă de stat Odo
bești este una din aceste gospodării 
specializate unilateral, predominînd 
viticultura. După situația din 1958,

loes aii cărui grosime ajunge pînă 1a 
80—100 m sau pe aluviuni. Solurile 
de la Odobești și Jariștea sînt luto-ni- 
sipoase, iar cel de la Vîrteșcoi silico- 
argilos.

Analizele cantitative, arată că so
lurile au foarte mult nisip fin și ar
gilă completate cu mîl. Nisipul fin 
deține aproape jumătate din compozi
ție, restul fiind argilă și mîl.

Dintre elemente, solul conține mult 
fosfor și calciu solubil în apă, puțin 
potasiu și foarte puțin carbonat de 
calciu. Aceasta arată că portaltoiul 
mai indicat pentru cultura vițelor de 
vie este Riparia Gloire, cu excepția te
renurilor unde se găsește în sol și un 
procent mare de carbonat de calciu 
(var) care depășește 10 la sută. în 
general, carbonatul de calciu este spă
lat și dus la adîncimi mai mari de 
1 m ceea ce ușurează mult cultura 
viței de vie chiar pe portaltoi calci- 
fugi (exemplu Riparia Gloire și Ripa. 
ria x Rupestris 10—14 sau 3309).

gospodăriei
cultura viței de vie ocupa aci 68,2 la 
sută din supfanața totală; producția 
globală apreciată din vie este de 97,1 
la sută iar producția marfă rezultată 
de pe urma viei de 99,3 la sută față 
de producția agricolă totală. După 
aplicarea Decretului nr. 115, suprafața 
viilor a crescut și mai mult.

In această situație apare evident că 
viticultura este ramura principală, 
restul ramurilor fiind complimentare și 
cu totul neînsemnate. Se poate spune 
chiar că în gospodăria agricolă de 
stat Odobești. viticultura este singura 
ramură de producție agricolă.

Producția
Gospodăria agricolă de stat, așa cum stă gospodărie a avut recolte mici care 

am arătat și în titlul lecției a atins oscilau de la un an la altul. Astfel, 
în ultimii ani, o producție medie de în anul 1949 recolta pe întreaga su- 
10.000 kg struguri la hectar. prafață abia depășea 2.000 kg la ha;

In primii am după înființare, acea- aceasta a crescut puțin ta anul 1950

sisteme de condu
cere a viței de vie 
ca ce’.e in „glugi" 
sau „patașcă" care 
încă sînt mai buhe 
decît sistemele mai 
vechi. Acestea sint 
bune cît timp se 
de conducere pe

bele cresc mai mari și se cîștigă în
tre 6—10 la sută in plus de recoltă 
la hectar. Aceleași experiențe au do
vedit că lucrarea cirnitului făcută în 
faza de creștere a bobului, adică îna
inte de pirgă sau în timpul coacerii

strugurilor, nu ajută la nimic proce
sului de maturare, pentru că în pri
mul caz fortifică creșterea copllilor, 
Iar în cal de al doilea caz nu are efect 
deoarece creșterea lăstarului este în
cheiată (terminată).

va folosi sistemul 
araci (fig. 2—3).

Cum arăcitul și 
(araci) în general 
tul de producție și 
cu timpul se va renunța la aceste me
tode.

Legatul și cercuitul coardelor ca și 
toate lucrările de primăvară sint în
totdeauna terminate in gospodăria de 
stat Odobești înainte de a fi desmu- 
gurit vița de vie, aceasta ajută di
rect la creșterea producției.

materialul lemnos 
ridică mult cos- 

prețul de revenire,

Operațiile în verde
Tăierea viței de vie nu se face nu

mai ini uscat. Sînt alte numeroase lu
crări care se aplică viței de vie, in 
timpul creșterii. Aceste lucrări se nu
mesc la un loc „operații în verde". 
Ca și în medicină ele sînt legate de 
amputări de organe și de aceea se 
deosebesc de legatul lăstarilor și alte 
lucrări care se fac în vie pe timpul

AHe lucrări aplicate la vița de vie
Printre lucrările care se mai aplică cep să se adune în rădăcină, ele co. 

pe timp de vară, viței de vie în G.A.S. ' j --- - j. , _j.-_

Odobești, se mai numără legatul, cop- 
citul și protecția contra dăunătorilor 
animali și vegetali.

Legatul viței de vie se face aci in 
timpul perioadei de vegetație ori de 
cite cri lăstarii trec de 49—50' cm 
lungime, socotind de la punctul de 
inserție sau de la ultimul legat. Acea
stă lucrare se face pentru a se evita 
ruperea lăstarilor.

Gospodăria agricolă de stat Odo- 
bești execută legatul lăstarilor în mod 
regulat și cu multă grijă, astfel că 
fiecare lăstar să fie condus izolat ca 
să aibă cît mai mult aer și. lumină.

Legatul lăstarilor în „smocuri" sau 
sub formă de „mătură" împiedică creș
terea ciorchinilor, mai ales înfloritul 
și fecundația, diminuînd mult 
colta.

Copcitul este o lucrare care se 
plică mai des plantațiilor tinere

re-

a-
P«

. 1 în
vii de la gospodăria a- 

de stat Odobești.
a avea în plantațiile acestea 
bun și adaptat sortiment, gos- 
a.gricolă de stat Odobești se 
în munca ei de creștere a pro-

Lucrările aplicate viței de vie
Tăierea: Dintre lucrările aplicate vi

ței de vie, de cea mai mare însem
nătate este „tăierea viței de vie". A- 
ceastă lucrare se face aici după ur
mătoarele reguli:

Viile nu se taie din toămnă 
nu

și nici 
se ușurează, pentru că atunci cînd

vignon, cînd acestea sînt cultivate în 
parcele compacte și unde gerul este 
întotdeauna mai domol și înghețul nu 
produce pagube.

DesgropaFul viilor în gospodăria de 
stat Odobești, așa cum s-a dovedit și 
experimental în stațiunea Institutului

corturi",Figuna 3: Tăierea lungă, condusă sub
primăvara Se întîmplă să avem pier
deri de ochi din cauza înghețului de 
peste iarnă sau ochi clociți din cauza 
zilelor calde care survin către pri-. 
rr.ăvară, înainte de dezgropat, să a- 
vem de unde alege și lăsa numărul de 
ochi necesari pe butuc.

Pentru aceasta gospodăria îngroa
pă viile toamna netăiate și nici ușu
rate, adică nu intervine de loc cu foar
fecă.

Tăierea definitivă se face numai 
primăvara, imediat după desgropat.

Desgropatul: Viile se îngroapă in 
gospodărie, în fiecare toamnă, cul
cate, Se lasă desgropate numai u- 
nele soiuri mai rezistente la îngheț, 
cum sînt Coarna neagră, Fetească 
albă, Băbească neagră. Cabernet Sau-

de cercetări hortiviticole din locali
tate, se face devreme, începînd încă 
din a doua jumătate a lunii martie. 
Dezgropatul timpuriu călește vița îm
potriva gerurilor mici de primăvară și 
preîntîmpină clocirile. Pămîntul în 
martie se încălzește mai repede de
cît aerul și pune vița îngropată în 
mișcare, căpușele (mugurii) se umflă 
sub pămînt și cînd revine uneori ge- 
rul, ele îngheață ori clocesc la căl
dură.

Desgropînd viile de vreme, curenții 
de aer rece opresc pornirea vegetației 
și o întîrzie cu aproape 10—12 zile, 
evitînd clocirea mugurilor.

•In general desgropatul premerge 
plînsul viei și mai ales desmuguritul, 
evitînd astfel scuturarea căpușelor.

Tehnica tăierii viței de vie
Gospodăria agricolă de stat Odo

bești, aplică un sistem de tăiere mix
tă cu sarcini amplificate, an de an, 
și conducerea etajată.

Tăierea mixtă se deosebește de tă
ierea lungă practicată altă dată sub 
forma de umbrelă (fig. 1). In prezent 
tăierea mixtă se aplică pe mare 
suprafață sub formă de glugi sau cor
turi (fig 2—3) aceasta deosebindu-se 
prin aceia că folosește în sistemul ei 
cepi de înlocuire. Tăierea mixtă lungă 
folosește și coarde de rod de un an, 
în prelungirea coardelor de doi ani, 
numite biciuri. Cepii de înlocuire de 
1—2—3 ochi care se lasă de preferin
ță, coardele lacome ce pornesc din bu
tuc și asigură an de an, alte coarde 
noi de rod, dau posibilitatea tăieto
rului să țină scaunul butucului cît mai 
aproape de pămînt, să reînnoiască, an 
de an, scheletul și să dea o formă 
mai bună butucului întreg, o coroană 
mai bine resfirată în spațiul ce i se 
rezervă, cu posibilități mai mari de a 
primi lumină și a asimila mai multă 
hrană prin aparatul ei verde, frunze, 
lăstari, inflorescențe (fig. 4).

Numărul de coarde la butuc, variind 
după soi și vîrstă a fost mărit astfel 
pînă la 8—12, cu cîte 12—16 ochi fie
care.

Numărul ochilor la butuc a putut fi 
ridicat pînă la 100-120 respectiv pînă 
la 300—370 mi? la hectar. In acest frâ 
unele soiuri cum este, de exemplu 
Riesling italian, a putut asigura pro
ducții medii la 10.000—11.000 kg la

ha iar soiurile Galbenă de Odobești 
și Plăvaia de 19.000 -20.000 kg stru
guri la hectar.

Cînd sarcinile de ochi nu se pot 
completa prin numărul de ochi de pe 
coardele de rod cel mai bine ampla
sate pe butuc, tăietorii gospodăriei fac 
împrumut și din coardele mai îndepăr

tate față de scaunul butucului, folo
sind așa numitele „biciuri" sau folo
sesc „călărași" din copiii. In acest 
caz, din copilii așezați aproximativ în 
dreptul nodurilor 7—10 ei lasă 1—2 
călărași a cîte 4—5 ochi. Aceștia fiind 
roditori completează sarcina de rod ce 
trebuie să fie lăsată unui butuc, (fig. 
5).

O atenție deosebită dau lucrătorii 
și tehnicienii gospodăriei la tăierea 
viței de vie, menținerii scaunului cît 
mai aproape de pămînt. Moldovenii 
din localitate numesc operația de tă
iere în limbajul lor comun „scaunarea 
butucului"

Nou în sisîemul de tăiere aplicat la 
G.A.S. Odobești este și faptul că sar
cinile 
de an 
forme mai mari, asimilează maj mul
tă hrană și asigură și o rodire mai 
bogată. Controlul sarcinilor se face cu 
ajutorul indicilor de echilibru, auto- 
regenerare și de siguranță, folosite tot 
mai mult în procesul de muncă, la 
cultura viței d® vie. Ca și desgropa
tul, tăierea viței de vie se termină în 
gospodărie înainte de a 
desmugurirea.

ce se lasă butucilor cresc an 
prin amplificare. Butucul luînd

Cercuirea viței de vie
Operația de legat și de cercuit a 

coardelor se practică deosebit la 
G.A.S. Odobești. Aci după desgropatul 
viei și după ce aceasta a fost tăiată, 
se trece imediat la „ridicatul butu
cului". Această lucrare este necesară 
pentru a nu lăsa coardele răvășite și 
în poziții îndoite. Ridicînd coardele, li 
se dă o poziție mai bună care asigură 
mersul sevei în sus și ajută la porni
rea regulată a ochilor. Ridicatul coar
delor se face în „mănunchiuri". Ur
mează apoi resfiratul coardelor, cer
cuitul și legatul fiecăreia In parte, 
dînd forme diferite butucilor, după

se

de
de

produce

coarde* 
„încor-

Figura 4 : Tăierea mixtă condusă bilateral pe 2 slrme paralele, 
timp de vară, cînd creșterea rădăci
nilor încetinează.

Suprimînd rădăcinile care dau din 
altoi, pe timp de vară, în preajma 
intrării soiului respectiv în pîrgă, a- 
cestea nu mai cresc, rana se vindecă 
si altele nu mai apar în loc. Către 
toamnă cind rezervele de hrană în-

vegetați-ei și pe ca<re unii autori în 
mod greșit le grupează la un loc sub 
denumirea de lucrări (operații) în 
verde. Trebuie să deosebim însă lu
crările care se fac în perioada de ve
getație cind vița este îmbrăcată în 
aparatul (vesmîntul) ei verde de vară 
și „operațiile de chirurgie vegetală" 
care se aplică pe organele verzi.

Dintre „operațiile în verde" se prac
tică in G.A.S. Odobești ca cea mai 
importantă cîrnitul și mai puțin încă 
plivitul și ciupitul. Vom explica pe 
fiecare în parte.

Plivitul se face în G.A.S. Odobești 
primăvara după ce au pornit lăstarii 
și s-au văzut inflorescențele.

Dacă butucul este prea încărcat cu 
lăstari și aparatul foliaceu este ame
nințat să se aglomereze atunci se su
primă pînă la 25—50 la sută din lăs
tarii fără de rod care încurcă restul 
lăstarilor cu rod ; se îndepărtează de 
asemenea, unul din lăsta.i*ii gemeni, 
cel mai mic; lăstarii cu rod care sînt 
firavi și nu asigură o rodire normală ; 
lăstarii din interiorul butucului care 
rămîn la umbră. In acest fel se mă
rește puterea de rodire a butucului. 
Plivitul nu se întîrzie mult după a- 
pariția inflorescențelor pe lăstari și 
nici nu se face înainte de a se cu
noaște dacă lăstarii sînt roditori.

Ciupitul este o lucrare prim care se 
îndepărtează vîrful lăstarului. Rupînd 
coronița de la vîrf, se oprește crește
rea pe timp de 10—14 zile. Această 
rupere a vîrfurilor se face numai la 
lăstarii roditori în preajma înfloritu
lui, pentru ca hrana care merge că
tre vîrf ca să crească lăstarul, să fie 
economisită și trimisă către inflores
cențe care au nevoie de hrană mai 
abundentă în timpul înfloritului și cînd 
se petrece fecunaația. Aceasta s-a do
vedit și prin lucrări experimentale de 
către cercetătorii stațiunii Odobești 
care aplicînd ciupitul au 
colta cu 20 la sută.

Ciupitul se face cu 2—3 
de înflorit. Ciupitul făcut 
vreme ca și cel făcut în 
după înflorit nu aduce nici un folos.

Copilitul se execută o dată cu 
legatul lăstarilor. Copilii care cresc 
către mijlocul lăstarului, în dreptul 
frunzelor 8—16, se ciupesc la 5—6 
frunze. Copilii rămași fiind de regulă 
roditori, se folosesc la tăierea viței de 
vie pentru împrumut de ochi.

Copilii care cresc în dreptul nodu
rilor ou inserția ciorchinilor și mai 
sus de nodurile 17—22, se ciupesc sub 
ultima frunză de la bază, lăs-înd un 
ciot din meritai, care se usucă cu 
timpul și cade, fără a lăsa urme de 
răni.

Dacă copilitul se face cu întîrziere, 
cînd lăstarul copil, s-a îngroșat, a- 
tunci copilii se rup la o frunză. A- 
cea.sta se face pentru a se preîntîm- 
pina rănirea lăstarilor care devin coar
de de rod și nu trebuie să fie vătă
mate.

Copilitul se execută la G.A.S. Odo
bești de mai multe ori pe vară pen
tru a nu produce întîrzieri ' ,v 
nează creșterii lăstarilor și 
rii mugurilor roditori.

Cîrnitul este operația pe 
podăria o apli-că în verde v:,_ 
suprimînd vîrful la toți lăstarii de pe 
butuc. Lucrarea se aplică la intrarea 
strugurilor în pîrgă, cînd se suprimă 
ultimele 6—9 frunze din vîrful lăsta-

boară direct în rădăcinile de la adin
cime, pe care le fortifică, rătr.înînd 
aci pmă către primăvară, de unde o 
dată cu pornirea vegetației, se rein- 
torc din nou în partea aeriană (de 
sus) a butucului.

Cînd vița se copcește primăvara, ea 
își înmulțește din contră foarte mult 
rădăcinile de rouă de la suprafață I 
toamna acestea acumulează o mare 
parte din rezervele butucului, pe care 
noi le aruncăm o dată cu copcitul ce 
urmează în primăvara următoare, slă
bind astfel plantațiile și micșorând puț 
terca lor de productivitate. De aceea, 
G.A.S, Odobești, aplică tot mai regu
lat copcitul de vară.

Protecția viței de vie: Combaterea 
manei se face la gospodăria agricolă 
de stat Odobești, după avertizarea 
pentru care există stațiune în locali
tate. Se dă multă atenție la comba- 
terea manei viței de vie si a păianjen 
imlui roșu, preparării soluțiilor care, 
de asemenea, se face după recoman
dările specialiștilor care avertizează a- 
tacul. Se mai combat și «Iți dăunători 
ca : oidium, cochilis și eudemis etc.

Toamna vița de vie se îngroapă 
pentru a fi protejată în contra geru
lui. îngropatul se face către sfirșitul 
toamnei, fără a Se lăsa vița să fie 
surprinsă de . geruri mari, care co. 
boară sub —5°; aceasta pentru că 
toamna vița este mult mai sensibilă 
la ger neavînd încă lemnul călit. După 
ce lemnul se călește, vița rezistă și 
pînă la — 15”C, chiar și la — 20°C, 
mai ales soiurile cu coacere timpurie 
și care au coarda subțire 
copt.

cu lemnul

mărit re-

zile înainte 
prea de- 

timpul sau

care dău- 
diferenție-

care gos- 
iței de vie,

Lucrările aplicate solului
La gospodăria agricolă de stat O- 

dobești, se aplică 2 lucrări adinei și 
5—7 lucrări superficiale. Lucrările a- 
dinci se execută cu ajutorul plugului, 
toamna arând la cormană, cu brazdă 
răsturnată către rândurile viței de vie 
la 20—22 cm adincime, lăslnd arătura 
In brazdă crudă ca să adune zăpada 
și să primească apa din precipitații. 
Prirr.avara, arătura se face invers a- 
runeînd brazda către mijlocul rîndiilui 
pentru a ușura desgropatul. Cînd tim- 
pul este secetos, aratul de primăvară 
se face cu plugul fără cormană, la 
aceeași adincime ca și toamna sau 
ceva mai la suprafață, ajungind nu
mai la 16—18 cm. în acest din urmă 
caz brazda nu se mai răstoarnă, ea 
să nu se usuce prea tare pămîntul și 
să se piardă apa din sol în mod inutil.

Prașilele de vară se fac la 5—6 
cm adincime mai mult pentru a se 
mobiliza stratul de pămint de la su
prafață. In acest fel se împiedică e- 
vaporarea (pierderea) apei din sol; 
se distrug buruienile și sămînța de 
buruieni; se realizează un strat afi
nat de sol la suprafața prin care se 
izolează solul de la adincime de stra
tul de aer cald de la suprafață, im- 
piedică creșterea temperaturii in 
dîncime; rețin cu ușurință apele 
ploi.

Însemnătatea prașilelor dese vara Și 
a celor două lucrări adînc? din toam
nă și primăvară, care se aplică în gos
podărie au fost demonstrate și experi
mental de stațiunea din locaiitate, în 
care recoltele au crescut numai prin 
aplicarea strictă a acestor lucrări re
petate cu 32 |a sută.

Aplicarea îngrășămintelor se face in 
gospodăria de stat Odobești din ce în 
ce mai mult.

Ingrășînd plantațiile la 4—5 ani 
o dată cu 40 tone bălegar la hectar 
și completînd cu îngrășăminte 
rale recolta a __ __ 1 _.. 2.

Dozele de îngrășăminte ca și rețetele 
aplicate la combaterea manei și al
tor boli și dăunători se prescriu de 
specialiștii stațiunilor experimentale 
ale. Institutului de cercetări hortiviti
cole, pentru fiecare tip de sol și pen
tru fiecare soi de viță în parte. Apli- 

îngrășămintelor nu 
s-ar produce risipă

lingă Iu- 
curent in

de 30—40 cm
In următorii 

pe celelalte 
butucii să tiu

a-
de

_ , _ tnine-
a crescut an de an.

carea deavalma a 
se face pentru că 
fără folos.

Desfundatul parțial. Pe 
crârâle aplicate în mod 
plantațiile de vii, gospodăria execută 
și lucrări fundamentale de condiționa
re a solului.

Printre acestea, pe lingă desfunda tul 
care se face la înființarea plantațiilor, 
se mai aplică și desfundatul parțial 
care urmează a se repeta la-fiecare 
10—12 ani de la plantare. Desfunda
tul parțial se face pe unul din fiecare 
2 sau 3 rânduri, la adincime de 50—60 
cm, păstrând o distanță 
de la rândul butucilor, 
1—2 ani se face și 
1—2 rânduri, astfel că
fie afectați prin ruperea rădăcinilor 
dintr-o dată pe ambele părți. De obi
cei. după desfundatul parțial, rându
rile afectate suferă un an, apoi vița 
își recapătă vigoarea și rodește mai 
mult. O dată ou desfundatul part al 
gospodăria administrează și îngrașă- 
mintele de bază, bălegarul de grajd.

Desfundatul parțial se execută în pe
rioada de iarnă ; această lucrare nu 
se face în timpul perioadei active de 
vegetație, cind vița este în plină 
creștere.

Lucrări de combatere a eroziun’i 
se aplică în viile situate pe pante. De 
regulă, aci se folosesc copci la buluc 
sau biloane, la fiecare 2-3 rindur?. A- 
ceste lucrări au dat rezultate foarte 
bune, ajuttnd la mărirea producției 
mai ales in plantațiile bătrâne, desve- 
lite la butuc.

Completarea golurilor este încă 
uua din lucrările importante prin care 
se încheie lanțul verigilor tehiiolo-ice, 
ce se aplică în complex la gospoda ia 
agricolă de stat Odobești.

Completarea golurilor se face în a- 
ceastă gospodărie cel mai frecvent 
prin tăierea pentru conducerea în cor- 
don a butucilor care au un gol în ve- 
cinătnta Cordonul poate fi ridicat sau 
firilor. In ultimul caz, el poate fi ase
muit cu o marcotâ de suprafață.

Golurile se completează și prin alte 
mijloace ca : marcote îngropate, semi- 
adinci sau adinei, in uscat, și chiar în 
verde, fără a fi desprinse de butucul 
mamă. Golurile din plantațiile tinere 
gospodăria le completează cu vițe ari 
țoite, fie vara de la ghivece, fie 
toamna sau primăvara direct.

Prețul de cost
directă a aplicăriiCa o consecință directă a aplicării 

-lucrărilor agrote.mice în complex și a 
unei organizări iuste a muncii, mărind 
producția la hectar, gospodăria de stat 
Odobești a reușit pe de o parte să ri
dice productivitatea muncii și prin pro
ducții sporite să coboare prețul de 
cost, din an în an, ajungind de la 4-5 
lei pe kg. în 1949, la 1,31 lei pe kg. 
în anul 1956 și la 0,99 lei pe kg. în 
anul 1958, coborând mereu acest preț 
care duce la o rentabilitate foarte ri-

mai ridicate, puțind ajunge la dublarea 
și chiar triplarea producției actule, 
respectiv la 20.000 și chiar 30.000 kg. 
struguri la hectar, recoltă anuală.

Menționăm că G.A.S. Odobești a 
primit in repetate rânduri Steagul de 
gospodărie fruntașă pe regiune, pe 
țară și pe departament.

Aplicînd în practica rezultatele îna
intate obținute de stațiunea experimen
tală din localitate și folcsind propria 
experiență dobîndită în gospodărie, co. 
lectivul de conducere și toți muncitorii

cejtv de înlocuireccoTdZe rocL -
-f- 'enai.T -TeiX

bicuuri

sarcini, vîrstă și numărul 
lucrarea poartă denumirea 
dare".

In general coardelor de rod li se 
dau poziții cît mai orizontale, resfi
rate paralel și etajate. In acest fel se 
asigură loc chiar pentru 8—16 coarde 
împărțite egal (fig. 5).

O asemenea împărțire a coardelor, 
a asigurat recolte mari care pot creș
te încă de două ori și mai mult, de
cît cele obținute pînă în prezent.

Gospodăria agricolă de stat Odo
bești din cauză că mai are plantații 
«usținute pe araci, folosește și alte

Figura 5: Tăierea mixtă etajată, cu biciuri și călărași care asigură producții mari, pînă la 2-3 vagoane stru
guri la hectar,

dioată realizîndu-se în ultimii ani un 
venit net de mai multe milioane de lei.

Ț.inînd pas cu știința și aplicînd 
integral complexul de măsuri agroteh
nice, avînd și numeroși fruntași în pro
priul ei colectiv de muncă, cum sînt 
brigadierii Ion Șerban, Grigore Coman 
Gh. Savin și mulți alții, ca și nu
meroase inovații și raționalizări, gos
podăria de stat Odobești care a dat, 
în ultimii 5-6 ani, cele mai mari pro
ducții din întreaga țară, are asigurat 
un mers ascendent către producții tot

rilor, care nu mai au timp să ajungă 
la mărimea normală și rămîn de acum 
numai organe verzi consumatoare. In- 
depărtîndu-le prin cîrnire, creșterea 
care se încetinește la intrarea strugu
rilor în pîrgă, stopează complet, iar 
asimilatele care mergeau către vîrfu- 
rile lăstarilor, sînt astfel abătute în
lături, către strugurii, care cer acum 
hrană mai abundentă pentru a se coa
ce mai devreme și mai bine. Prin ex
periențele făcute la stațiunea Odobești, 
•-a dovedit că aplicînd ctrnitul boa-

și tehnicienii gospodăriei, deschid noi 
perspective pentru viticultura din repu
blica noastră populară, care asigură 
producții tot mai mari, menite să con
tribuie la creșterea consumului pe cap 
de locuitor de la 82 kg. struguri cît 
au fost realizate în anul 1958 la peste 
125 kg. ce se vor realiza în anii ce ur
mează. In acest fel prețul de cost al 
strugurilor va scădea simțitor iar 
consumul va orește ajutînd în mod 
nemijlocit la îmbunătățirea traiului 
oamenilor muncii de la sate și orașe,



Colectiviștii din Viziru dezvoltă sectorul zootehnic~PE PRIMUL PLAN BAZA FURAJERĂ In regiunea Oradea

Se extind suprafețele 
cu culturi intercalate

Gospodăria colectivă „Drumul lui 
Lenin“ din comuna Viziru, regiunea 
Galati, are numai patru ani de exis
tentă. La înfiinfare, sectorul zootehnic 
era aproape inexistent îndrumați însă, 
de organele de partid și de stat și pe 
baza experienței lor, de buni gospo
dari, colectiviștii au înțeles că crește
rea animalelor constituie un izvor ne
secat de venituri bănești.

De aceea, paralel cu dezvoltarea 
celorlalte ramuri de producție, colec
tiviștii din Viziru, au pus un accent 
deosebit și pe mărirea și întărirea 
sectorului zootehnic. Așa că, an de an, 
prin cumpărare de animale și din pră
sită proprie, au ajuns ca la sfîrșitul 
anului 1959 gospodăria să aibă un 
număr de 101 taurine din care 41 vaci 
de lapte, 51 scroafe de prăsită, 560 
oi șl 500 păsări matcă. Ca urmare a 
măririi numărului de animale, în anul 
trecut, colectiviștii de aici, au realizat 
din valorificarea produselor anima
liere un venit de 88.129 lei.

Pentru ca, în acest an, să ob{ină 
venituri și mai mari din creșterea ani
malelor, colectiviștii din Viziru au ho- 
tftrrt să mărească numărul de taurine 
la 131 capete din care 51 vaci de 
lapte, la 87 scroafe fătătoare, la 700 
capete oi și la peste 2.000 păsări.

Totodată ei au hotărît să acorde o 
atenție deosebită și ridicării producției 
pe fiecare cap de animal. Astfel, dacă 
anul trecut, producția de lapte pe cap 
de vacă furajată a fost de numai 1.000 
litri, anul acesta, ei și-au propus să 
realizeze cel puțin 1.600 litri pe cap 
de vacă furajată, 41 litri lapte de fie

care oaie etc. In acest scop colectivi
știi au luat o serie de măsuri care să 
asigure îndeplinirea și depășirea pro
ducțiilor planificate.

în primul rînd, ei asigură o bună 
bază furajeră. Astfel vor însămînța 
porumb pentru siloz pe o suprafață de 
35 ha, pe 22 ha borceag pentru fin, pe 
8 ha lucernă, pe 9 ha iarbă de Sudan, 
pe 20 ha ovăz pentru fîn, pe 16 ha 
secară furajeră, iar pe o suprafață de 
15 ha vor însămînța în cultura dublă 
porumb și floarea-soarelui, precum și 
5 ha cu ovăz pe care le vor pășuna 
cu vitele în timpul verii. De aseme
nea, ei au luat măsuri să asigure în 
cantități suficiente și furaje concen
trate. Din recolta, acestui an, vor opri 
pentru baza furajeră 114 tone porumb 
boabe, 50 tone orz, 48 tone ovăz și 50 
tone mazăre. în afară de acestea vor 
mai primi de la fabrica de zahăr 22 
tone de borhot pe care îl vor admini
stra în hrana animalelor, în amestec 
cu coceni de porumb tocați, în peri
oada de iarnă.

De asemenea, în această gospodărie 
se vor ridica în cursul anului 1960, 
un grajd pentru 50 vite mari și o pu- 
ierniță pentru 1.000 pui, asigurînd ast
fel o bună adăpostire animalelor și 
păsărilor.

Luind aceste măsuri colectiviștii din 
Viziru vor putea nu numai realiza 
producția planificată pe cap de ani
mal, ci chiar și depăși. In felul acesta 
ei vor realiza cu siguranță cei 153.384 
lei planificați a se încasa din sectorul 
zootehnic in anul 1960.

ION GHEORGHIU
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Unitățile agricole socialist-coopera- 
tiste și țăranii muncitori cu gospodărie 
individuală din regiunea Oradea au 
cultivat anul trecut pe însemnate su
prafețe fasole și dovleci în cultură in
tercalată prin porumb. Ca urmare, pe 
regiune au fost obținute în modul a- 
mintit 4.447 tone fasole și 154.200 
tone dovleci.

Colectiviștii din Palota, de pildă, au 
cultivat anul trecut pe o suprafață de 
30 ha dovleci în cultură intercalată 
prin porumb. Ei au obținut o produc
ție medie de peste 6.000 kg dovleci la 
ha fără ca aceasta să dăuneze recoltei 
de porumb. De asemenea gospodăriile 
agricole colective din raionul Oradea 
au recoltat în medie, anul trecut, tot 
în cultură intercalată, aproape 5.000 
kg dovleci la ha, iar întovărășirile agri
cole din raion 4.136 kg la ha. Demn 
de subliniat este faptul că în nume
roase gospodării agricole colective și 
întovărășiri agricole, dovlecii, după re
coltarea seminței, sînt folosiți cu bune 
rezultate în hrana animalelor.

Pentru anul acesta, gospodăriile agri
cole colective și întovărășirile agricole 
din regiunea Oradea au hotărît să 
mărească suprafețele cultivate cu fa
sole și dovleci în cultură intercalată 
prin porumb la 35.048 și respectiv 
50.735 ha.

Trebuie arătat însă că în regiune e- 
xistă posibilități mult mai mari pentru 
dezvoltarea culturilor intercalate, posi
bilități pe care unitățile agricole de 
stat și cooperatiste precum și țăranii 
muncitori cu gospodărie individuală 
din regiune trebuie să le folosească a- 
nul acesta pe scară cît mai largă.

IOSIF POPA
corespondent

Folosind porumbul siloz în hnana va. 
cilor de lapte, mulgătorii de la gos
podăria de stat Bărboși, regiunea Ga
lați, au reușit să depășească pînă 
acum planul de producție cu peste 
125 de hectolitri de lapte. Iii foto
grafie : un aspect din timpul mulsului

Foto- AGERPRES

O îngrijitoare 
fruntașă
mulți ani în sectorul 

gospodăriei de stat Zagăr, 
cu multă

zoo-De mai 
tehnic al 
regiunea Stalin, lucrează 
tragere de inimă și pricepere îngriji
toarea de viței Ana Dorr. In primele 
două luni ale acestui an, la vițeii în
tre 6—12 luni, Iov. Ana Dorr a ob
ținut un spor mediu zilnic de creștere 
de 820 de grame față de 800 grame 
cit prevede planul, cu un număr de 
unități nutritive mai mic decît cel 
planificat.

Un singur mulgător calificat...
(Urmare din pag, l-a)

sută. Aceasta înseamnă că-n două luni, 
tovarășul Stan va îndeplini aproxima
tiv trei planuri lunare. Tovarășii de la 
G.A.S. Slobozia sînt mulțumiți de mun
ca sa și, știind că G.A.S. Andrășești 
are mulți mulgători foarte buni, se 
gîndesc, poate, cum ar mai putea ade
meni cîțiva.

Am stat de vorbă cu

■ Cele 25 de gospodării colective din raionul Sînnicolaul Mare au rea
lizat in 1959 venituri bănești de peste " ' ' ~
bază al gospodăriilor colective din acest raion a crescut cu peste 45.000.000 
ajunglnd acum la 74.000.000 lei.

B Colectiviștii din satul Cuvin, raionul Lipova, vor vinde, in acest an, 
statului pe bază de contract 121 tone griu, 45 tone de porumb precum 
și alte produse de pe care vor incasa peste 600.000 lei.

B Un număr de 26 de gospodării colective din regiunea Galați posedă 
4.757 ha de baltă și 115 km șenal riu.

B Colectiviștii din comuna lonești, raionul Costești, regiunea Pitești, 
vor cumpăra, in acest an, 15 vaci de lapte și 100 de oi.

B DezVoltînd sectorul pisciccil gospodăriile colective din regiunea 
Galați au realizat in 1959 mari venituri bănești. Astfel gospodăriile colective 
din asociația piscicolă Jirlău, de pildă, au încasat 908.491 lei, iar cele din 
asociația Amara 401.698 lei.

B Membrii gospodăriilor colective din regiunea Stalin au cumpărat, in 
acest an, din fonduri proprii 1241 vaci de lapte.

B Colectiviștii din comuna Dorobanți, regiunea Timișoara, vor cultiva, 
în acest an, 260 ha cu plante furajere din care 65 ha cu porumb pentru siloz.

B In acest an gospodăriile colective din regiunea Constanța vor planta 
cu vii o suprafață de peste 2.000 de ha.

fiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

100.000.000 lei. Totodată fondul de

S

==
8

I

LA FERMA AVICOLA

Colectiviștii din comuna Ștefan-Vodă, raionul Călărași, acordă o deose
bită atenție creșterii păsărilor. în fotografie: îngrijitorul Radu Vasile, 

în mijlocul păsărilor pe care le crește.
Foto: 6. DUMITRU
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Să folosim la legume 
cît mai multe îngrășăminte

Una din lucrările importante de se
zon oare trebuie efectuată în legumi
cultura este aplicarea îngrășămintelor- 
O importantă parte din cantitatea de 
îngrășăminte necesară culturii legu
melor a fost desigur administrată din 
toamnă, odată cu arătura. O altă 
parte trebuie însă aplicată acum, in 
primăvară, fie ca îngrășamînt supli
mentar pe semănăturile de toamnă 
(spanac, salată, ceapă verde etc) fie 
înainte de plantat sau semănat, sau 
odată cu 
plantatul 
cartofilor, 
tomatelor, 
traveților, 
altor legume.

Este mai economic ca 
plantele oare se seamănă 
sau se plantează la dis
tanțe mai mari, să fie în
grășate la cuib sau pe 
rînd. In acest caz canti
tatea de îngrășăminte este 
iar eficacitatea lor mai ridicată.

Pe semănăturile făcute din toamnă, 
și anume pentru culturile de salată și 
spanac se pot aplica 50-60 kg azotat 
de amoniu, 60-80 kg superfosfat și 
40-50 kg sare potasică la hectar. Pen
tru culturile de pătrunjel și morcov, 
se d>au 30-40 kg azotat de amoniu, 
60-80 kg superfosfat și 50-60 kg sare 
potasică la hectar. Aplicarea îngrășă
mintelor se face cu ajutorul mașinilor 
sau pe suprafețe mai mici, ou mine, 
printre rînduri.

Pentru tomate — care au nevoie în 
total de 200-300 kg azotat de amoniu, 
500-700 kg superfosfat și 200-250 kg 
sare potasică la hectar dacă superfos- 
fetul și sarea potasică nu au fost date 
din toamnă, acesteia se mai pot da 
acum în primăvară odată cu o arătură 
mai superficială. In ceea ce privește 
azotatul de amoniu, el se adminis
trează în primăvară la pregătirea te
renului pentru plantat.

Este bine ca o parte din îngrășă
minte să se aplice la cuib. înainte de 
plantare. Pentru îngrășarea la cuib se 
pot da 10-15 tone mraniță împreună 
cu 50-80 kg azotat de amoniu, 150-200

semănatul sau 
verzei timpurii, 
rădăcinoaselor, 
ardeilor, cas- 
dovlecei'lor și

mai mică,

kg superfosfat și 40-50 kg sare pota- 
sică [a hectar. Aceleași cantități pen
tru îngrășarea la cuib se aplică și în 
cazul cînd toamna s-au dat 30-50 tone 
gunoi de grajd, cu deosebirea că mra- 
nița poate să lipsească.

Pentru ardeiul gras și vinete din 
cantitatea totală de 300-450 kg azotat 
de amoniu, 400-600 kg superfosfat și 
150-250 kg sare potasică. se pot da 
la cuib 90-120 kg azotat de amoniu, 
100-150 kg superfosfat și 50-60 kg 

sare potasică, cel mai bine 
împreună, cu ntranița 
(10—15 tone la hectar).

Varza timpurie se în
grașă ta generați, ou 
300—450 kg. azotat de a- 
moniu, 400—600 kg. su
perfosfat și 200—250 kg. 
sare potasică la hectar. 
In cazul cînd s-au apli
cat 40—50 tone gunoi de 
grajd ta ha., atunci se 

jumătate din îngrășămin-numai
minerale arătate. Ingrășămintele 

azotate Se dau în primăvară la pregă
tirea terenului, înainte de plantat. 
Pentru îngrășarea la cuib se poate re. 
zerva un sfert din cantitatea de îngră
șăminte minerale.

Castraveții și dovleceii au nevoie de 
150-250 kg azotat de amoniu, 300-400 
kg superfosfat și 80-150 kg sare po
tasică.

îngrășarea 1a cuib se poate face cu 
10-20 tone mraniță la hectar împreună 
cu 3-4 g azotat de amoniu, 9-10 g su
perfosfat și 2-3 g sare potasică date 
la fiecare cuib, bine amestecate cu 
mraniță și pămîntul deoarece tinerele 
plante de castraveți sînt foarte sensi
bile la concentrația îngrășămintelor 
minerale.

Pentru ceapa de arpagic se pot ăiplica 
80-90 kg azotat de amoniu, 200-250 
kg superfosfat și 70-80 kg sare pota
sică la hectar. Dacă guperfosfatul și 
sarea potasică au fost date din toamnă, 
primăvara se aplică prin împrăștiere 
numai azotatul de amoniu, 1a pregă
tirea terenului pentru plantat.

Ing. AL. AVRAMESCU

Toate eosiiodârlilc colective 
la nivelul celor fruntașe

Pe marginea consfătuirii cadrelor de bază 
din gospodăriile colective ale regiunii Timișoara

Cine n-a auzit de gospodăria agri
colă colectivă din Cenad sau de cea 
din Lenauheim, regiunea Timișoara ? 
Cine n a citit în presă articole și re
portaje despre succesele gospodăriilor 
colective din Uihei sau din Teremia 
Mare, despre realizările colectiviștilor 
din Bulgăruș sau din Comloșul Mare, 
ca și din multe alte sate bănățene ?
, Regiunea Timișoara se mindrește cu 
gospodării colective puternice, bine 
organizate și conduse, care, prin exem. 
ple grăitoare, au dovedit și dovedesc 
țăranilor muncitori superioritatea mun
cii în comun. Alături de gospodăriile 
agricole colective mai vechi, an de 
an au luat ființă noi gospodării, care 
• îndrumate si ajutate cu grijă de or
ganele de partid și de stat - s au dez 
voltat si se dezvoltă cu pași repezi, 
înfăptuirea sarcinilor privind iransfor. 
marea socialistă a agriculturii trasate 
de cel de-al ll-lea Congres al oarti 
dului, a indicațiilor date de consfătui 
rea de la Constanța, s-au concretizat 
în regiunea Timișoara, ca și in alte 
regiuni ale țării, in crearea de unități 
agricole socialiste bine inchegate, in 
obținerea de noi și importante succese 
pe tărimul întăririi economico organi
zatorice a gospodăriilor colective.

Succesele acestea, împreună cu sar
cinile care se pun în fața gospodării
lor colective timișorene pe anul in curs 
- în lumina sarcinilor trasate de ple
nara din 3-5 decembrie 1959 a 
C.C. al P M.R. - au fost larg ana

lizate in cadrul unei consfătuiri care 
a avut ioc zilele trecute cu cadrele de 
bază din gospodăriile colective, acti
viști de partid și de stat din regiunea 
Timișoara și reprezentanți ai Ministe
rului Agriculturii.

Un bilanț rodnic
Consfătuirea a oferit participanților 

prilejul de a și face o imagine cuprin
zătoare a tabloului infloritor pe care-l 
prezintă astăzi agricultura regiunii Ti- 
mișoara. Anul 1959 a fost pentru fie
care gospodărie colectivă din această 
regiune un an de importante succese. 
Mărturie despre aceasta stă, de pildă, 
faptul că in 1959 gospodăriile colecti
va din Timișoara au obținut o produc
ție medie de griu cu peste 700 de kg. 
mai mare ca în 1958. Producția de po
rumb a fost, in medie, de 2326 kg. 
la hectar, iar cea de sfeclă de zahăr 
de 23.581 kg. la hectar. Deosebit de 
îmbucurător este faptul că de la an la 
an se obțin producții sporite pe su
prafețe din ce în ce mai mari. Un nu
măr de 46 de gospodării colective au 
dobindit, pe o suprafață de 17.000 de 
hectare, între 3.000-4.000 kg. de po
rumb boabe la hectar, iar 85 de gos 
podarii colective au obținut, pe a 
proape 9.000 de hectare, o producție 
de circa 30.000 kg. de sfeclă de zahăr 
la hectar.

Pași însemnați au fost făcuți șl pe

tărimul dezvoltării creșterii animalelor. 
In gospodăriile colective din regiunea 
Timișoara există astăzi cu circa 102 la 
sută mai multe vaci și juninci față de 
1958, cu 96 la suta mai mulți porci, 
cu 54 la sută mai multe ovine. Efecti
vul de păsări a sporit cu importantul 
procent de 325 la sută, în comparație 
cu anul 1958.

Dezvoltarea multilaterală a gospodă
riilor colective, grija pe care colecti
viștii au acordat o lărgirii avuției obș
tești a creat posibilitatea ca numeroa
se gospodării din regiune să realizeze 
venituri bănești mari la suta de hec
tare de teren. Prin sporirea producției, 
și vinzarea de importante cantități de 
produse către stat, colectiviștii din Le
nauheim, bunăoară, au obținut în 1959 
venituri bănești de 362.907 lei la fie
care sută de hectare, cei din Teremia 
Mare venituri bănești de 308.000 lei etc. 
Numărul gospodăriilor colective din 
regiune care in anul trecut au dobin
dit venituri bănești totale de peste un 
milion se ridică la 177. Din acestea, 
22 de gospodării au realizat venituri 
bănești intre 5-15 milioane de lei fie
care.

Desigur, gospodăriile colective bă
nățene nu s-ar fi putut mindri cu ase
menea realizări dacă ele n-ar fi acor
dat atenția cuvenită principalului ele
ment al avuției obștești - fondului de 
bază. Anul trecut, peste 16 la sută dip 
veniturile bănești, plus însemnate canti
tăți de cereale, au fost alocate fondu

lui de bază. Pe de altă parte, cîști- 
gurile bănești obținute au făcut cu 
putință ca gospodăriile colective să 
împartă membrilor lor, pe lingă canti
tăți însemnate de produse, și impor
tante sume de bani.

Posibilități largi 
de sporire a producției
Subliniind realizările dobindite, con

sfătuirea a analizat în același timp po
sibilitățile largi de sporire continuă a 
producției la hectar și pe cap de ani
mal, a scos la iveală lipsurile care 
mai există în activitatea unor gospodă. 
rii colective, indicînd căile pentru în
lăturarea lor, pentru ca toate gospo
dăriile colective să ajungă la nivelul 
celor fruntașe.

Referatul prezentat la consfătuire de 
tov. Iosif Bayerle, secretar al comitetu
lui regional de partid Timișoara, ca și 
discuțiile care au avut loc au arătat 
că nu in toate gospodăriile colective 
există suficientă preocupare pentru fo
losirea din plin a rezervelor interne în 
vederea sporirii producției. Aceasta 
face ca alături de gospodării colective 
fruntașe care obțin recolte de peste 
3.000 kg. porumb la hectar, ca, de pil
dă, gospodăria colectivă din Variașul 
Mic, să existe gospodării care, în ace
leași condiții de climă și sol, obțin pro
ducții de numai 1.570 kg. porumb la 
hectar, cum este cazul gospodăriei co
lective din Sederhat. Sau, ca să luăm 
un alt exemplu, alături de gospodăria 
colectivă din Bencecul de Sus, care 
anul trecut a dobindit o recoltă de a- 
proape 25.000 de kg. sfeclă de zahăr 
la hectar, se află gospodăria din Ben
cecul de Jos, care in condiții identice 
de climă și sol a recoltat numai 16.903 
kg. de sfeclă de zahăr la hectar.

De ce această diferență 1 Pentru că, 
așa după cum s-a subliniat si în cadrul 
consfătuirii, nu in toate gospodăriile 
se acordă atenția cuvenită aplicării în 
mod diferențiat a tuturor regulilor agro.

_........_ tovarășul Stan.
— Vacile din grupa mea fuseseră 

îngrijite înainte de a le lua eu în primi
re de tovarășa Victoria Bucă, Nu-mi pot 
închipui cum le îngrijise, dar nu prea 
semănau a vaci de lapte, Unele, cum 
sînt Ur salica și Creața, dădeau lapte 
cit o capră. Acum mulg de la fiecare 
din ele și 18 litri de lapte pe zi. Ba, 
la unele, aceasta este producția zilnică 
medie. In celelalte grupe sînt vaci 
mai bune decit in grupa mea. Păcat 
Insă că sînt îngrijite prost, mulse prost. 
Roșu Vasile șl Crăciun Dumitru nu 
știu să mulgă. Ei nu știu nici măcar 
cum să pregătească vacile pentru muls. 
De le-ai da vacile cele mai bune 
(ară, ei tot n-ar obține cine știe 
lapte de la ele.

Ar trebui învățați să furajeze ca 
mea un animal, să-l îngrijească, 
mulgă o vacă. Nimeni nu se ocupă 
însă de lucrul acesta. Uite a trecut 15 
februarie și cursurile zootehnice nici 
n-au început. Dacă nu se iau măsuri 
pentru calificarea îngrijitorilor nici a- 
nul acesta planul la lapte nu va fi în
deplinit.

din 
cit

tu
șă

Am discutat cu mulgătorii despre to
varășul Stan Ilie. Toți îl iubesc și-l 
respectă. In semn de prețuire l-au ales 
delegat la conferința raională sindicală.

— Tovarășul Stan ne ajută — mi-a 
spus unul din mulgători. Ne arată cum 
să îngrijim și să mulgem vacile mai 
bine. Venirea lui In gospodărie se cu
noaște și in munca noastră. Dacă s-ar 
face însă consfătuiri, dacă experiența lui 
ne-ar fi împărtășită in mod organizat, 
dacă s-ar face demonstrații practice șl 
mai ales dacă s-ar ține lecții zooteh
nice, care aud că se țin in alte părți, 
mai mult ca sigur că s-ar ridica și din- 
trei noi fruntași ai producțiilor mari de 
lapte. Ar avea și tovarășul Stan cu cine 
să se ia la întrecere. Acum n-are.

Un singur îngrijitor bun și acela pre
gătit in altă gospodărie. Cursul zooteh
nic nedeschis pînă la jumătatea lui- fe
bruarie. Mulgători care nu știu nici să 
pregătească vacile pentru muls.

Cunoscind această situație hai să-l 
întrebăm pe brigadier de ce-i producția 
de lapte mică.

Nu ne va lăsa să sfirșim întrebarea.
— Avem vaci slab productive — ne 

va răspunde el.
Și in sine Iși va zice „Ce bine că va

cile nu pot să vorbească. Poți să le 
pui pe seamă tot ce vrei".

Consiliul gospodăriei trebuie să in
tervină. Pregătind grabnic mulgătorii, 
fiecare dintre aceștia va putea obține 
o producție egală cu cea pe care o 
obține tovarășul Stan.

Comuna Vădeni este situată nu de- 
.parte de Brăila, în apropierea apei 
Șiretului. Desigur că multora dintre 
noi numele ei ne este cunoscut. Nu 
citată, pe cutiile de conserve am citit: 
„Fabrica de conserve Zagna-Vădeni". 
Fabrica se află la marginea comunei. 
Acest lucru, precum și faptul că sa
tul se află în apropierea Șiretului, nu 
trebuie să ne ducă însă cu gîndul că 
la Vădeni, oamenii s-au ocupat cu 
grădinăritul de cine știe cînd. Așa 
după cum ne spune tov. Sandu Ciocan, 
președintele gospodăriei colective de 
aici, cu cîțiva ani în urmă, cînd oa
menii lucrau pămîntul de unul sin
gur, în comună de-abia dacă se cul
tivau 25—30 ha. cu legume, și aceasta 
în mod destul de rudimentar. De ră
sadnițe, repicat, îngrășăminte chimice, 
etc., aproape că nici nu se pomenea. 
Acum gospodăria colectivă cultivă 
zarzavaturi și legume, în sistem iri
gat, pe zeci de hectare. In anul tre
cut, bunăoară, suprafața de grădină a 
fost de 60 hectare iar în anul acesta, 
determinați de veniturile bune obți
nute din legumicultură, colectiviștii 
au hotărît să extindă cultura legume
lor pe 88 de hectare, în afară de 30 
de hectare care vor fi cultivate cu 
cartofi.

Dar, nu numai suprafa(a cu legume 
șl veniturile aduse de acest sector au 
crescut de 1a an la an, ci și deprin
derea colectiviștilor în cultivarea a- 
cestor plante. Zilele trecute am cunos
cut pe cîțiva dintre legumicultorii 

I gospodăriei colective din Vădeni. Pri-

ma cunoștință: Costică Giolea, șef de 
echipă în brigada legumicolă condusă 
de Radu Olaru. Alături de Mihalache 
Dinu, Ciocan Dumitru, Rusu Radu și 
mulți alții, Giolea lucrează cu multă 
atenție la îngrijit»! și repicatul răsa
durilor de roșii, varză, ardei etc.

— Pînă în ultimii ani ne spune el, 
noi nu prea cultivam legume timpurii. 
Ne-am dat seama însă că procedînd 
în felul acesta greșim, deoarece legu
mele timpurii aduc venituri cu mult 
mai mari decît cele tîrzii. In amil tre
cut, de pildă, cultivînd roșii timpurii 
pe 2 ha. am reușit să obținem o pro
ducție de cca. 30.000 kg. la ha., sco- 
țînd pe piață primele cantități de 
roșii. Am obținut cîștiguri bune. Acest 
lucru a fost cu putință deoarece am 
însămînțat din timp în răsadnițe, am 
făcut repicatul și îngrijirea răsaduri
lor la vreme, le-am plantat în cîirip 
corect și am îngrășat plantele, la cuib, 
cu mraniță și îngrășăminte chimice. 
In anul acesta vom cultiva 4—5 ha. 
cu roșii timpurii plantate cu răsaduri 
repicate în răsadnițe și vom îngrașă 
cu mraniță 1a cuib cel puțin 13 ha. 
cu legume. Tocmai de aceia, însăniîn- 
(area în răsadnițe am făcut-o de tim. 
puriu iar în prezent, după cum ve
deți, executăm repicatul. Acest lucru 
ne va permite să dăm unităților con
tractante legume din timp și în can
tități mari. Pentru noi asta înseamnă 
fără îndoială, bani mai mulți și luați 
de asemenea... mai de timpuriu.

P. V.

Alegeri de comitete 
ale sindicatelor comunale

In comuna Satchinez-» 
raionul Timișoara

De curind a avut loc adunarea ge« 
nerală a membrilor sindicatului co. 
munei Satchinez, regiunea Timișoara.

Darea de seamă prezentată cu acest 
prilej asupra activității desfășurate în 
anul 1959, a scos în evidență că mem
brii sindicatului au desfășurat anul 
trecut o rodnică muncă de lămuriră 
printre țăranii muncitori arătîndu-le 
avantajele muncii in gospodăria co
lectivă, reușindu-se astfel ca Întreaga 
comună să fie colectivizată. De aseme. 
nea, membrii sindicatului, prin exem
plul lor personal, și prin munca de 
lămurire dusă au contribuit in bună 
măsură la îndeplinirea planului de 
contractări și achiziții al cooperativei.

Nu toți membrii sindicatului au în
țeles însă să-și facă datoria. In cadrul 
adunării au fost criticați operatorul de 
cinematograf Lazăr Peica, colectorul 
de lapte Ion Apostol, care prin atitu
dinile necorecte in muncă, de care au 
dat dovadă, n-au răspuns îndatoririlor 
lor de sindicaliști.

In noul comitet al sindicatului co
munal au fost aleși tovarăși harnici 
și conștiincioși care prin activitatea 
lor vor sprijini fără îndoială continua 
dezvoltare a comunei și al nivelului de 
trai al oamenilor muncii din Satchinez.

L. DUNAJECS 
corespondent

In comuna Broșteni — 
raionul Vatra Oornei

In ultimii ani, mulți dintre țăranii 
muncitori din Broșteni și-au unit pă- 
minturile, uneltele și vitele de muncă 
alcătuind o gospodărie colectivă zoo
tehnică. Această unitate socialistă a 
crescut în primăvara acestui an cu 
încă 200 de familii și peste 140 de 
hectare.

Acest fapt a fost subliniat îndeo
sebi, in darea de seamă prezentată cu 
prilejul adunării generale pentru ale
gerea noului comitet al sindicatu ui 
comunal. In scopul creșterii sectoru
lui socialist al agriculturii în comună, 
la cele 4 cămine culturale s-a desfă
șurat — cu sprijinul membrilor sindi
catului comunal — o vie muncă cul
turală de masă De asemenea, datea 
de seamă a subliniat că și datorită 
muncii depuse de sindicat a fost a- 
menajată o casă de nașteri.

Darea de seamă a scos în evidență 
totuși și faptul că în unele grupe sin
dicale munca nu s-a desfășurat pe 
măsura posibilităților.

Unii vorbitori care au luat cuvintul 
au subliniat că sindicatul comunal 
n-a știut să-i mobilizeze pe lucrătorii 
cooperativei de consum în vederea 
unei aprovizionări mai variate cu 
mărfuri de sezon. La fel, activitatea 
cabinetului dentar a fost total neco
respunzătoare.

Noul comitet al sindicatului comu- 
nai s.a angajat să muncească șîrguin- 
cios spre a contribui in cit mai mare 
măsură la îndeplinirea sarcinilor ce-i 
stau în față.

VASILE DUMITRESCU 
corespondent

Rezultate bune la achiziții
Ocupația de bază a locuitorilor din 

raionul l'eleajen, regiunea Ploești, este 
pomicultura și creșterea vitelor.

Incepind din luna ianuarie și piuă la 
jumătatea lunii martie, colectiviștii, In- 
tovărășiții și țăranii muncitori cu gos
podărie individuală din acest raion au 
vindut statului prin cooperativele să
tești un număr însemnat de ouă. pă
sări, mari cantități de fructe, fasole, 
fin etc.

Astfel, Agevacoop-ul Văleni de Munte 
a achiziționat i in acest timp 5ti tone 
de mere, 33 tone de prune afumate, 4 
tone de prune uscate, 11 tone de nuci, 
5 tone de fasole și peste 60 tone de fin.

Cele mai mari cantități de produse 
au fost achiziționate de cooperativa din 
comuna Popești a cărui achizitor este 
tov. Dumitru Gatcea, și care a achi
ziționat 2 vagoane cu mere, 2,5 tone 
de prune afumate și 1.50 tone de nuci. 
Tot printre unitățile fruntașe in mun
ca de achiziții se află și cooperativa 

I din comunele Izvoarele (achizitor Pom- 
x piliu Constantinescu) și Predealul 
i Sărat.

—

tehnice, calității și executării în timpul 
optim a fiecărei lucrări. Exemplul gos
podăriilor colective fruntașe arată cit 
de necesar este ca in toate gospodă
riile să se pună accent pe cunoașterea 
și aplicarea, potrivit condițiilor locale, 
a celor mai inaintate cerințe ale agro
tehnicii.

Aceleași deosebiri există între unele 
gospodării colective și in domeniul 
creșterii animalelor. Sînt în regiunea 
Timișoara gospodării cu bune rezultate 
in domeniul zootehnic. Gospodăria din 
Lenauheim, bunăoară, a izbutit să aibă 
o încărcătură la suta de hectare de 
19,8 taurine - din care 9 vaci - 46,2 
porcine, din acestea 7,2 fiind scroafe. 
Cu toate aceste succese, cu toate că 
în anul 1959 efectivul de animale pe 
regiune a fost dublat, consfătuirea a 
apreciat că nu s-a ajuns la încărcătu
ra corespunzătoare și la producția pe 
cap de animal potrivit cerințelor. S-a 
desprins deci din lucrările consfătuirii 
că mărirea numărului de animale și 
îndeosebi sporirea productivității aces
tora, prin aplicarea regulilor științifice 
de selecție și îngrijire, prin asigurarea 
unei baze furajere corespunzătoare - 
mai ales prin extinderea suprafețelor 
cultivate cu porumb pentru siloz - 
trebuie să constituie o preocupare 
centrală a colectiviștilor.

Factori de seamă
Buna organizare și retribuire o 

muncii constituie, după cum se știe, 
factori de seamă în mobilizarea și 
Stimularea eforturilor colectiviștilor 
pentru sporirea producției. îmbunătă
țirea acestor forme a constituit o pre
ocupare de seamă pentru organele 
de partid și de stat din regiunea Ti
mișoara. Anul trecut, în 310 gospodă
rii colective din regiune s-a aplicat 
acordul individual și retribuirea mun
cii după cantitatea de producție ob
ținută, în cele mai multe din ele 
obținîndu-se rezultate bune. Cointe
resarea materială a constituit un pu

ternic stimulent pentru colectiviștii din 
Denta, de pildă; 98 la sută din mem
brii brigăzii a întiia de la această 
gospodărie, ca să dăm numai un 
exemplu, au realizat depășiri de 
700-900 kg. porumb la ha.

In unele gospodării insă, s-a arătat 
în consfătuire, conducerile respective 
n-au înțeles insemnătatca acestei 
importante metode de stimulare a co
lectiviștilor și nu au aplicat-o, iar in 
altele s-au făcut greșeli în folosirea ei. 
In gospodăria colectivă din Chizătău 
și in cea din Belinț, de exemplu, din 
pricină că au fost planificate produc
ții sub posibilități s-a ajuns la feno
menul negativ că unii colectiviști au 
primit o retribuție suplimentară mai 
mare decît retribuția de bază. Criti- 
cindu-se asemenea stări de lucruri, 
in consfătuire s-a subliniat, pe bună 
dreptate, că retribuirea muncii dă 
bune rezultate atunci cind ea îmbină 
în mod armonios interesele personale 
ale colectiviștilor cu cele ale proprie
tății obștești.

Fondurile de investiții să 
fie cît mai bine gospodărite

Experiența a dovedit că rezultatele 
eforturilor pentru dezvoltarea și conso
lidarea gospodăriilor colective depind 
in bună măsură de felul in care sint 
gospodărite mijloacele de investiții, 
atit cele proprii cit și creditele acor
date de stat. Bunii gospodari îndreap
tă investițiile spre dezvoltarea multi
laterală a gospodăriei colective, spre 
crearea și lărgirea de ramuri de pro
ducție aducătoare de mari venituri- 
Așa au procedat, de pilda, gospodă
riile colective din Opatița și Gaiul 
Mic, raionul Ciacova, care au folosit 
anul trecut, din totalul fondurilor in
vestite, 60 la sută pentru cumpărări 
de animale de producție și numai 22 
la sută pentru construcții. Bune rezul
tate au obținut In această privință și 
colectiviștii din comuna Dejan, același 
raion, care, prin folosirea resurselor

locale, au ridicat un grajd pentru 50 
de vaci cu numai 26.000 lei, revenind 
numai 578 lei pe cap de vacă.

Unele gospodării colective și-au în
dreptat insă atenția spre construcții 
costisitoare ridicata in cea mai mare 
parte din materiale obținute din fon
dul centralizat sau din fondul pieții, 
materiale care puteau fi inlocuite cu 
altele procurate din resurse locale. 
Din această pricină, un grajd pentru 
50 de vaci ridicat anul trecut la gos
podăria colectivă din Beregsăul Mic, 
de exemplu, a costat 210 000 lei, reve
nind 4.020 lei pe cap de vacă.

Ridicarea de construcții trainice și 
în același timp ieftine cere, pe lingă 
folosirea gospodărească a fondurilor 
de investiții, și asigurarea unui con
sum cit mai chibzuit de zile-muncă. 
In consfătuire s-a citat ca exemplu 
negativ faptul că gospodăria colecti
vă din Pișchia a cheltuit in vederea 
construirii unui grajd pentru 76 de 
vaci 4.303 de zile-muncă, in loc de 
1.500 zile-muncă cît ar fi fost normai. 
Ori, după cum se știe, risipa de zile- 
muncă, fie că-i vorba de construcții 
sau de oricare alt domeniu de acti
vitate, nu poate duce decit la dimi
nuarea valorii zilei-muncă, ceea ce nu 
este nicidecum In interesul colectiviș
tilor.

★
Lucrările consfătuirii cadrelor de 

bază din gospodăriile colective ale 
regiunii Timișoara s-au încheiat prin 
elaborarea unui bogat program de 
măsuri menit să ducă la înfăptuirea 
sarcinilor mari care stau in fața aces
tor unități socialiste pe anul I960- 
Realizările obținute pînă acum de 
gospodăriile colective, experiența cu 
care s-au îmbogățit colectiviștii in or
ganizarea și conducerea treburilor 
obștești stau chezășie că, sub condu
cerea organizațiilor de partid, preve
derile planului vor deveni realitate, 
că in scurtă vreme toate gospodăriile 
colective din regiune se vor ridica la 
nivelul celor fruntașe.

V. BUDURU
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Un eveniment istoric
sport» sipokto sport

O PROBLEMĂ LA ZI

întocmirea calendarului sportiv

Noi inițiative a|e U.R.S.S. 
pentru interzicerea 
armelor nuclearein aiafa Franței- s>

Zilele acestea. în numeroase locali
tăți din Franța au avut loc adunări 
închinate prieteniei franco-sovietice, 
manifestații consacrate apropiatei vi
zite. Sîmbătă a fost făcut cunoscut 
programul definitiv al vizitei premie
rului sovietic. In primele trei zile pe 
care le va petrece în capitala Franței, 
înaltul oaspete sovietic va locui la 
palatul de pe Quai d'Orsay. In acest 
palat, care aparține Ministerului de 
Externe francez, sînt găzduiți șefii de 
guverne care sosesc în Franța. încă 
din prima zi cei doi înalți oameni de 
stat vor începe convorbirile. Acestea 
vor dura joi și vineri, -precum și în 
zilele care vor încheia vizita. Oaspeții 
sovietici vor depune o coroană de flori 
la mormîntul soldatului necunoscut de 
la Arcul de Triumf și vor aduce un 
omagiu eroilor rezistenței franceze.

Tot în cursul acestor trei zile, șeful 
guvernului sovietic va vizita Primăria 
și Camera de Comerț și casa în care 
a locuit V. I. Lenin înainte de revo
luție. Joi seara N. S. Hrușciov va oferi 
un dineu în cinstea președintelui de 
Gaulle. De asemenea, el va fi oaspe
tele unui dejun dat în cinstea sa de 
Asociația presei diplomatice franceze 
și va primi pe reprezentanții grupuri
lor parlamentare.

Sîmbătă 26 martie, președintele gu
vernului sovietic și persoanele care îl 
însoțesc vor începe călătoria lor prin 
provinciile franceze. Itinerariul pre
vede vizite la Bordeaux, Arles, Mar
silia, precum și în alte centre ale in
dustriei și agriculturii franceze din 
sudul și nordul Franței.

înapoiat la Paris !.a 31 martie, N. S. 
Hrușciov va da o recepție la amba
sada sovietică, după care împreună cu 
președintele de Gaulle va pleca la 
castelul Rambouillet, reședința preșe
dintelui Republicii Franceze. Aci cei 
doi oameni de stat vor continua trata
tivele ale căror rezultate sînt aștep
tate cu viu interes atît de poporul 
francez cît și de opinia publică inter
națională.

In aceste două zile pe care le va 
petrece la Rambouillet șeful guvernu
lui sovietic va vizita și uzinele de au
tomobile „Renault" — cunoscute pen
tru înalta calificare și unitatea de ac
țiune a muncitorilor săi și localitatea 
Versailles, vechea reședință a regilor 
Franței.

Cu conferința de presă și cuvînta- 
rea radiotelevizată a șefului guvernu
lui sovietic va lua sfîrșit la 3 aprilie 
vizita sa în Franța, eveniment remar
cabil în viața politică internațională, 
eveniment istoric în viața popoarelor 
sovietic și francez, un nou pas spre 
întărirea păcii în lume.

Miercuri 23 martie la orele 11 
Nikita Sergheevici Hrușciov și per
soanele care îl însoțesc vor sosi la 
aeroportul Orly din Paris. Este pentru 
prima dată în istorie cînd un șef al 
guvernului sovietic vizitează Franța și 
de aceea poporul francez își exprimă 
sincer dorința ca această vizită cit și 
tratativele care se vor purta între cei 
doi oameni de stat să ducă la îmbu
nătățirea relațiilor franco-sovietice, la 
triumful politicii păcii și colaborării 
internaționale.

Prietenia dintre popoarele sovietic 
și francez este un fapt istoric. Ea a 
fost sudată prin lupta comună a celor 
două popoare împotriva sîngerosului 
militarism german. In ultimii ani s-au 
dezvoltat simțitor și relațiile intersta
tale, se realizează cu succes acorduri 
comerciale. După cum se știe în luna 
decembrie 1959 a fost semnat la Mos
cova un protocol care prevede dezvol
tarea continuă a comerțului între 
Franța și Uniunea Sovietică. Tot a- 
tunci a fost semnat la Paris un proto
col care prevede lărgirea schimburilor 
sovieto-francez în domeniile culturii, 
științei și tehnicii.

Popoarele francez și sovietic își pun 
mari speranțe în apropiatele tratative 
dintre N. S. Hrușciov și președintele 
de Gaulle, deoarece ele vor avea loc 
In preajma unui eveniment de o atît 
de mare importanță cum este confe
rința la nivel înalt fixată pentru 16 
mai.

Oamenii sovietici ar vrea să tră
iască in pace și prietenie cu poporul 
francez, ei doresc Franței prosperitate 
și măreție. Sincer interesată în întă
rirea securității Europei, Uniunea So
vietică dorește ca Franța să fie un 
stat mare, puternic și înfloritor. încă 
din martie 1958 N. S. Hrușciov, în-

- -

tr-un interviu acordat corespondentu
lui ziarului „Le Figaro" a spus : „Sîn- 
tem sincer interesați ca Franța să fie 
puternică și înfloritoare... Noi nu do
rim slăbirea Franței, ci dorim întări
rea măreției Franței. Doar măreția 
Franței nu ne amenință. Dimpotrivă, 
cu cît Franța Își va manifesta mai 
mult independența sa ca mare putere, 
cu atît mai ușor va fi ca prin efor
turi comune să se ajungă la rezolva
rea multor probleme atît a celor eu
ropene cît și a celor mondiale care se 
cer deja de mult rezolvate".

Șeful guvernului sovietic pleacă la 
Paris pentru a răspunde unei invitații 
prietenești, salutat de întreaga ome
nire iubitoare de pace, așteptat cu un 
imens entuziasm de marea majoritate 
a eroicului popor francez.

Opinia publică franceză a acordat o 
atenție deosebită mesajului adresat de 
N. S. Hrușciov conferinței pentru de
zarmare care a început de cîteva zile 
la Geneva, iar planul prezentat de 
U.R.S.S. la această conferință a trezit 
prin realismul și eficiența sa un 
profund interes. „Coexistența pașnică 
și dezarmarea sînt indisolubil legate" 
se subliniază în cercurile ziaristice din 
Paris.

Numeroase personalități ale vieții 
publice, oameni politici, gazetari, și-au 
exprimat convingerea, relevînd im
portanța convorbirilor dintre N. S. 
Hrușciov și președintele de Gaulle că 
ele pot avea o influență hotărîtoare 
asupra conferinței la nivel înalt.

Unul din aspectele care preocupă 
opinia publică franceză în legătură cu 
perspectivele dezvoltării prieteniei 
franco-sovietice este lărgirea schimbu
rilor economice șl comercia’e, cultura
le, turistice, pedagogice și științifice 
între Franța și U.R.S.S.

MBNIBNM SavieTICH
O grădină a prieteniei în Pamir

Sus, cu mult de-asu- 
pra nivelului mării, se 
întinde in sud-estul Asi
ei Centrale țara munți
lor inalți, Pamirul. Vir- 
furile acestor munți a- 
ting înălțimea de 6— 
7.600 metri. Tot în Pa
mir se află cel mai înalt 
pisc din U.R.S.S. — 
virfitl Stalin, avînd 
7.495 m.

In mare parte, Pami
rul de răsărit este fere
cat in ghețuri 
întregul an.

In Pamirul 
clima este insă 
ce și tadjicii
care locuiesc aici se o- 
cupă cu agricultura. A- 
ceastă ocupație însă este 
limitată și are un ca
racter secundar, fiind 
de fapt o ocupație aju-

aproape

de vest 
mai dul- 
munteni

tătoare pentru ocupația 
de bază a locuitorilor 
din Pamir: creșterea 
vitelor de munte.

Cu cîțiva ani în urmă, 
savanții sovietici s-au 
hotărît să planteze in 
aceste locuri in scopuri 
științifice, o grădină 
botanică. Pe o pantă 
abruptă de munte, de 
pe care s-au îndepărtat 
bolovanii și pietrele, au 
fost făcute bazine și 
șanțuri (canale de iri
gație). Pe o suprafață 
încă necultivată au fost 
plantate sute de plante 
din regiunile de munte 
ale Kamkajului și din 
America de Nord.

Pe an ce trece, teri
toriul grădinii botanice 
din Pamir se lărgește, 
se face răsădi rea plan-

telor, se sădesc specii 
aduse din alte țări.

In minunatele zile 
ale toamnei de aur din 
anul trecut, in grădina 
botanică din Pamir a 
fost înființată o nouă 
secție interesantă — 
cea chineză. La o înăl
țime de 2-320 metri 
de-asupra nivelului mării 
și-au găs;t o nouă pa
trie Metasekvoia așa 
zisul „zăcământ viu", o 
plantă din Hingko, ci
teva specii de arțari, 
pere și mere.

Tinerii locuitori ai 
Pamir ului care-i ajută 
pe cercetători să studie
ze noul teritoriu au ho
tărî t să numească secția 
chineză „grădina priete
niei".

După cum arată știrile venite de la 
Geneva, ședința din 18 martie a 
Conferinței pentru dezarmare s a des
fășurat intr-o atmosferă prietenească. 
In cuvîntul său rostit în fața delega- 
ților celor zece state, tov. Eduard Me- 
zincescu a arătat printre altele că 
singura cale rezonabilă pentru ome
nire este încetarea cît mai grabnică 
a cursei înarmărilor și stabilirea unei 
lumi fără arme și deci fără războaie. 
Problema principală este aceea de a 
găsi mijloacele necesare pentru a se 
pune capăt pentru totdeauna cursei 
înarmărilor.

Vorbind mai departe despre progra
mul de dezarmare generală și totală, 
el a subliniat că nu se poate concepe 
un program de dezarmare fie el gene, 
ral sau total, global sau atotcuprinză
tor, care să nu implice dezarmarea nu
cleară efectivă și totală. Acesta tre
buie să fie deci punctul principal al 
discuțiilor ce vor urma la conferință. 
El a arătat, de asemenea, că nu se 
poate vorbi despre rezolvarea unui 
program de dezarmare, nesocotind fac
torul timp care afectează însăși fon
dul problemei.

In ședința din 18 martie a mai luat 
cuvîntul șeful delegației franceze, Ju
les Moch, care s a declarat de acord 
cu unele puncte de vedere ale delega
ției romîne în problema dezarmării 
nucleare.

Cu toate că nu pronunțarea terme
nilor constituie problema esențială în 
dezbaterile conferinței de la Geneva, 
șeful delegației americane Frederik 
Eaton, a cerut să nu se mai repete 
termeni ca „dezarmare generală, de
zarmare totală", întrucît după părerea 
lui aceasta „nu poate duce decît la 
golirea de conținut a acestor termeni".

Luînd cuvîntul în dezbateri, șeful 
delegației sovietice, V. A. Zorin, a de
clarat că e necesar să se treacă la 
discutarea fondului problemelor dezar
mării și, tocmai 
ca fiecare parte 
asupra planului 
d'-pus cu 6 luni 
nea, el a propus 
gență și planul occidental.

Așa după cum s-a văzut din rîndu- 
rile de mai sus, discuțiile la Conferin
ța de la Geneva asupra fondului pro
blemelor cuprinse în cele două pla
nuri, încă n-au început. Potrivit știri
lor apănite în presă și difuzate la pos
turile de radio televiziune, numeroși 
fruntași politici ai țărilor de care de- 
plnde în cea mai mare măsură asigu
rarea păcii în lume, au făcut însă de
clarații importante. Selwyn Lloyd, mi
nistrul Afacerilor Externe al Marii 
Britanii a rostit, la 17 martie, la Lon
dra, un discurs în care a arătat că 
dezarmarea este o problemă urgentă

de aceea, se impune 
să-și spună părerea 

sovietic care 
în urmă. De 
să se discute

a fost 
aseme- 
de ur-

Decăderea agriculturii în Coreea de Sud

Prietenii bibliotecilor sînt pretutindeni aceeași. Iată-i adinciți în lecturăprietenii nipliotecilor slnt pretutindeni aceeași. lata-i adinciți in lectură pe 
membrii unui colhoz gruzin specializat în producția de ceai. Biblioteca are 

peste 10.000 de volume

In Coreea de Sud, asuprită de cli
ca lui Li Sîn Man și de imperialiș
tii americani, agricultura se află în- 
tr-o sta-re de continuă decădere, în 
pragul unei serioase catastrofe.

In prezent. în Coree-a de Sud sînt 
cumplit degradate sistemele de iriga
ție. 60 la sută din plantațiile de orez

sînt defectuos irigate. Din lipsă de 
vite de muncă și de unelte agricole, 
țăranii sînt nevoiți să lucreze pămîn- 
tul cu mijloace rudimentare.

Acesta este rezultatul inevitabil al 
unei crunte exploatări feudale, al po
liticii colonialiste de jaf duse de im
perialiștii americani în Coreea de Sud.

REZULTATELE UNEI „COLAEORÂRI"

g%Si

w

După cum se știe, Pakistanul a 
apărut ca stat independent în 1947. 
Dar presiunile imperialiștilor ameri
cani au găsit in rîndul burgheziei și 
moșierimii din această tară un teren 
favorabil pentru întărirea poziției 
lor. După mai bine de 12 ani de la 
dobîndirea independentei sale, Pa
kistanul trăiește de pe urma ajutoa
relor americane și de pe urma bene
ficiilor realizate din vînzarea iutei 
în stare brută- Marii proprietari de 
pămînt musulmani, forță ultrareacfio- 
nară, au înfrînt orice încercare de 
dezvoltare economică autonomă a 
tînărvlui stat.

Unde a dus această politică ne a- 
rată și ziarul pakistanez „Morning 
News" în numărul său din 7 februa
rie a.c. După 10 ani de „colaborare" 
americano-pakislaneză nivelul de trai 
al oamenilor muncii din Pakistan a 
rămas așa cum a fost t unul din cele 
mai scăzute din lume- Peste 70 la 
sută din veniturile statului sînt înghi
țite de cheltuielile militare. In ceea 
ce privește venitul raportat pe cap 
de locuitor, Pakistanul rămîne chiar 
și în urma Iranului, care după cum

se știe este o țară cît se poate de 
săracă.

Iată ce i-a adus Pakistanului „co
laborarea" economică cu Statele Uni
te și politica participării la pacte a- 
gresive.

C. LUCIAN

la ordinea zilei: „realizarea unei de
zarmări multilaterale, a spus el, ar 
contribui la întărirea păcii și ar eli
bera omenirea de povara grea a înar
mărilor". Dar trecînd la analizarea 
planurilor concrete de dezarmare pre 
zentate spre examinare conferinței ce
lor zece state pentru dezarmare de la 
Geneva, Selwyn Lloyd a ajuns la con
cluzia că planul sovietic prevede ter
mene prea scurte pentru efectuarea 
dezarmării generale.

Ținînd seama că în planul occidental 
de dezarmare propus de țările occi
dentale nu se pomenește nimic de 
timpul în care ar urma să se efec
tueze dezarmarea, de faptul că trece 
sub tăcere încetarea experiențelor cu 
arme nucleare și nu prevede nimic in 
ceea ce privește lichidarea bazelor mi
litare pe teritorii străine, declarația 
lui Selwyn Lloyd despre donnța de 
pace a cercurilor occidentale nu poate 
mulțumi pe deplin opinia publică mon. 
dială.

Deosebit de ciudate par unele fapte 
ce se petrec în țările occidentale toc
mai acum, în zilele conferinței pentru 
dezarmare a celor 10 state de la Ge
neva. E vorba de planul occidental de 
a se crea așa zisele „forțe mobile cu 
destinație specială", care este menit 
să ducă la înzestrarea cu arme nuclea. 
re a militariștilor de la Bonn ; de in
tenția S.U.A. de a efectua în ianuarie 
1961 o explozie nucleară subterană; 
de pregătirile pe care le face guvernul 
francez de a efectua o nouă explozie 
atomică în Sahara și altele.

Cunoscînd toate acestea, nu poți să 
nu te întrebi, o dată cu toți oamenii 
cinstiți de pe suprafața globului pă- 
mîntesc: Cercurile conducătoare apu
sene vor intr-adevăr să se ajungă la 
un acord în ceea ce privește dezar 
marea, sau urmăresc să arunce praf 
în ochii mulțimii ca să poată continua 
mai departe cursa înarmărilor ?

Și nu pot fi trecute neobservate, nu 
poți să nu admiri străduințele depuse 
de Uniunea Sovietică, în vederea des
tinderii încordării în relațiile interna
ționale, în vederea realizării visului 
întregii omeniri — înlăturarea defini
tivă a primejdiei unui nou război.

Popoarele din întreaga lume au a- 
plaudat din toată inima noile propu
neri sovietice în problema încetării 
experiențelor cu arme nucleare, făcu
te de S. Țarapkin, reorezentantul 
U.R.S.S. la conferința celor trei pu
teri în problema experienței cu arma 
nucleară. După cum se știe, S.U.A. și 
Anglia au transformat într-o piedică 
serioasă problema așa numitu'ui pla
fon în domeniul detectării și identifi
cării exploziilor nucleare subterane. 
Sub motiv că unele explozii care pro
voacă oscilații sub 4,75 unități con
venționale nu pot fi controlate, cercu
rile occidentale au susținut că nu pot 
fi interzise. Acesta este bineînțeles, 
un pretext pentru a ascunde adevăra
tul scop al S.U.A. de a experimenta 
une'e arme nucleare.

Pentru a înlătura această piedică, 
delegația sovietică a propus să se 
încheie un tratat privitor numai la in
terzicerea experiențelor Cu arme nu
cleare, care provoacă oscilații de 4,75 
unități convenționale și mai mari. In 
același timp, U.R.S.S. a propus ca 
pînă la găsirea unor mijloace de de
tectare a experiențelor subterane care 
provoacă oscilații mai mici de 4,75 u- 
nități, guvernele S.U.A., Angliei și 
U.R.S.S. să-și ia obligația de a nu e- 
fectua în decursul acestei 
nici o experiență cu arme 
care provoacă oscilații sub 
tați convenționale.

Această nouă propunere a 
constituie o importanță uriașă pentru 
cauza păcii. Ea nu va mai putea fi 
respinsă decît de acei ce urmăresc nu 
interzicerea experiențelor cu arma nu
cleară ci continuarea lor. Rămîne de 
văzut în ce măsură cercurile conducă, 
toare din occident doresc sau nu re
zolvarea acestei arzătoare probleme.

Activitatea sportivă de u.asă din co
munele și satele patriei nsaslre cu
noaște pe zi ce trece o dezvoltare tot 
mai însemnata. Numărul tinerilor ță
rani muncitori care pășesc pe terenurile 
și sălile de sport crește vertiginos. Și 
in aceasta privință, este suficient sa 
arătăm că numai la o competiție spor
tiva organizam in luna februarie, de 
raionul U.C.F.S. Giurgiu, au participat 
2.986 de concurenți din mediul sătesc.

Anul acesta, consiliile raionale 
IJ.C.F.S. și asociațiile sportive sătești, 
se preccupâ intens de organizarea și 
consolidarea bazei material-sportive și 
vor pune un acc.nt deosebit pe dezvol
tarea activității sportive de masa or- 
ganizînd cît mai multe competiții spor- 
Five, la care să fie antrenați majori
tatea membrilor înscriși în U.C.E.S. 
Insă, pentru ca această activitate spor
tivă sa se poată desfășura în mod or
ganizat, după un plan bine alcătuit și 
care să dea rezultate bune, consiliile 
raionale U.C.F.S. și asociațiile sporti
ve trebuie să-și întocmească un calen
dar sportiv. Acesta trebuie să cuprindă 
C.t mai multe „duminici sportive", 
campionate și competiții sportive orga
nizate pe plan local, precum și diferite 
concursuri populare de volei, oină, trîn- 
tă, călărie, ciclișm, fotbal, șah, tenis de 
masă etc., care să contribuie la dez
voltarea interesului pentru sport în 
rîttdurile maselor de țărani muncitori.

Unele consilii raionale U.C.F.S. și-au 
definitivat calendarul sportiv pe anul 
1960 și au dat îndrumări asociațiilor 
sportive sătești, ale căror consilii de 
conducere au fost alese recent, să treacă 
și ele la întocmirea acestor documente 
de planificare și organizare a activi
tății sportive pe acest an. De pildă, 
vom reda numai cîteva date din calen
darul întocmit de Consiliul raional 
U.C.F.S. Zimnicea, care și-a propus ca 
în anul 1960 să desfășoare o largă ac
tivitate sportivă de masă, ținînd sea
ma că anul trecut s-a numărat printre 
raioanele codașe.

Astfel, pe lîngă etapele pe asociații 
și pe raion ale competițiilor prevăzute 
în calendarul central al U.C.F.S., in 
calendarul raionului Zimnicea este 
înscris un concurs de atletism dotat 
cu „Cupa 2 iulie", care se va desfă
șura în 3 etape ; adică între 8 și 23 
iunie etapa pe asociații sportive, la 26 
iunie etapa pe centre de comune la 3 
iulie etapa finală pe raion ; apoi con
cursul popular intitulat „Ziua alergă

torilor*, care Se va organiza în două 
etape : între 7 și 10 iulie etapa pe aso
ciații sportive și la 17 iulie etapa pe 
raion.

La călărie, vor avea loc 5 con
cursuri. La 29 aprilie se va organiza 
la Zimnicea o competiție populara do
tata cu „Cupa 1 Mai", la 7 august va 
avea loc in comuna Găuriciu un con
curs popular dotat cu „Cupa 23 Au
gust", iar la 2 octombrie se va orga
niza în comuna Cervenia un concurs 
pop ilar dotat cu „Cupa 7 Noiembrie". 
Apoi, se va organiza „Cupa Recolta** 
în două etape: la 25 septembrie etapa 
pe centre de comune și la 3 octombrie 
va avea loc în comuna Găuriciu etapa 
iirtală pe raion. De asemenea, călăreții 
din ra.onul Zimnicea vor participa la 
concursul organizat de U.C.F.S,. regiu
nea București în cinstea zilei' de 23 
August, care se va desfășura în două 
etape, între 1 iulie și 14 august.

La volei, vor avea loc rr.a.i multe 
competiții de masă, printre care, cea 
mai importantă va fi „Cupa sectorului 
socialist al agriculturii", caire va fi 
organizată în două etape: între 15 și 
22 mai etapa pe centru de comune, iar 
la 5 iunie etapa finală pe raion.

Și iubitorii de oină vor avea prilejul 
să se întreacă în cadrul competițiilor 
„Cupa de primăvară", ce se va des
fășura în două etape. între 45 mai și 
5 iunie, și „Cupa de toamnă", între 7 
și 28 august precum și campionatul 
regional, care va avea două etape.

In calendarul sportiv mai sînt pre
văzute concursuri populare de trîntă, 
ciclism, tir șah, tenis de masă, crosuri 
de masă etc.

Urmărind calendarul sportiv al ra
ionului Zimnicea din care am redat 
numai cîteva date, asociațiile sportive 
din comunele și satele acestui raion 
vor trebui să treacă de îndată la în
tocmirea calendarelor sportive proprii, 
care sînt baza activității competițio- 
nale. Desigur că în această privință, 
asociațiile sportive sătești trebuie să 
fie îndrumate și sprijinite de consiliul 
raional U.C.F.S, Acest lucru trebuie 
pus în aplicare în toate raioanele și 
asociațiile sportive sătești de pe tot 
cuprinsul țării.

In felul acesta, -sîntem siguri că ac
tivitatea sportivă de masă se.va putea 
desfășura în bune condiții și la s-fir- 
și-tul anului vor putea înregistra rezul
tate tot mai frumoase.

M. LERESCU

POȘTA JURIDICA

perioade 
nucleare, 
4,75 uni-

U.R.S.S.

VLAD MARIN ACHE, de la 
S-M.T. Bărcănești, regiunea 
Ploești, întreabă dacă perioada 
de stagiu militar se ia in con
siderație la calcularea vechimei 
in muncă.

RĂSPUNS; Prin art. 133 din Co
dul Muncii, se prevede că vechimea 
in muncă se consideră neîntreruptă 
și pe timpul cît angajatul își satisface 
obligațiile militare dacă angajatul s-a 
prezentat la locul său de muncă sau 
se reîncadrează în muncă în cel mult 
90 zile de la data terminării serviciu
lui militar.

RADULESCU TOMA, elev la 
școala tehnică de maiștri agricoli 
(Centrul școlar agricol din co
muna Drăgăneștt Vale, raionul 
Oh. Gheorghiu-Dej din Bucu
rești), întreabă dacă elevilor la 
aceste școli li s-au mărit sala
riile.

RĂSPUNS: Conform rezoluției
Plenarei C-C. al P.M.R. din 13—14

r

Repartizarea teritorială a soiurilor
și hibrizilor de porumb pentru anul 1960

(Urmare din pag, l-a)

centrul

I

VII.
13 ex-

Soiuri de viță care cresc 
cu climă aspră

în ținuturi

Scurte știri 
ele peste hotare

• In Japonia, în ziua de 19 martie, 
au avut loc uriașe demonstrații ale po
porului japonez împotriva ratificării 
tratatului de securitate
can. La aceste demonstrații 
pat peste 5.500.000 oameni.

Pe cursul inferior al 
abundentului fluviu Amu- 
Dăria se întinde marea 
regiune Horezm. Aceas
tă veche oază a Uzbe- 
kistanului sovietic era 
renumită încă de mult 
pentru agricultura sa 
irigată bine organizată. 
Aici se obțin recolte 
bogate de bumbac, orez, 
culturi de bostănărie și 
in special pepeni gal
beni.

Totuși Horezmul, cu 
clima sa continentală 
aspră, s-a considerat 
muită vreme o regiune 
nepotrivită pentru cultu
ra strugurilor. E drept, 
existau pe ici pe colo, 
citeva vii. Dar recoltele 
lor erau scăzute i de
seori plantațiile piereau 
din cauza gerurilor ier
nii.

au

Oare nu s-ar putea 
schimba soiul viței de 
vie făcind-o să se adap
teze la clima din Ho
rezm ? s-au întrebat 
savanții uzbeci și 
pornit la lucru.

Cu ajutorul metodelor 
miciuriniste ei au reușit 
să aclimatizeze cele mai 
valoroase soiuri de stru
guri, aduse din Tadii- 
kistan și din republicile 
Kaukazului sovietic, ra
ioane de bază in 
U.R.S.S. in ceea ce pri
vește creșterea viței de 
vie. In felul acesta, și-au 
găsit cea de a doua pa
trie, renumiții struguri 
„Saperavi", „Muscat" și 
altele.

Anul trecut, tn regiu
nea Horezm a fost cu
leasă prima recoltă de 
struguri de soiuri acli-

matizate. Experiența a 
reușit de minune — de 
pe fiecare hectar s-au 
recoltat cite 20.000 kg 
de struguri. O astfel de 
recoltă bogată de stru
guri se realiza in repu
blică numai in fertila 
vale a Ferganei și în 
oaza Zeravșansk, unde 
creșterea viței de vie 
este o străveche ocu
pație a agricultorilor.

In anul acesta viticul
torii din 
intenția
substanțial cultura 
'.urilor noi de struguri. 
Intr-un viitor apropiat, 
Horezmul va deveni una 
dintre cele mai impor
tante raioane de culti
vare a viței de vie din 
Uzbekistan.

japono-ameri-
au partici-

sinucigași- 
de 20.000.

Horezm au 
să dezvolte 

so-

• In anul 1959, numărul 
lor din Japonia a trecut 
Majoritatea sinucigașilor sînt tineri in
tre 15-24 ani.

• Potrivit unor declarații oficiale, 
s-a stabilit că în Japonia sînt peste 10 
milioane șomeri totali și parțiali.

• La 4 aprilie 1960, poporul ungar 
va sărbători cea de a 15-a aniversare 
a eliberării sale de sub jugul fascist.

• Bugetul de stat al Angliei pe tri
mestrul patru al anului 1959 a înre
gistrat un deficit de 214-000.000 lire 
sterline. Acest deficit întrece de aproa
pe 6 ori pe ccl din trimestrul 4 al anu- 
lui 1958.

Timpuriu de Moara Domnească XP°r* 
tocaliu de Tg. Frumos.

Hibrizi dubli: Warwick 260, War
wick 277, Warwick 303, Warwick 401, 
K.A. — 4 și K.C. — 6 (Warwick 401 
și K.C. — 6 pentru sudul și 
Moldovei).

Arealul
Soiuri: Arieșan și Minesofa 

tra.
Hibrizi

K.A. 4, K.C. 6, Warwick 
numai pentru raioanele 
Luduș).

Arealul VIII.
Soiuri : Arieșan timpuriu.
Hibrizi dubli : Warwick 260, 

wick 277, Warwick 290 (pentru 
arealului) și K.A.—‘

Arealul
Soiuri :
Hibrizi între soiuri : Galben timpu

riu X Hăngănese.
Hibrizi dubli: Warwick 260 și War

wick 277.
Arealul
Soiuri : Arieșan și Minesota 13 ex

tra.
Hibrizi . _____ __ ___

Tg. Frumos X Minesota 13 extra.
Hibrizi dubli: K.S.—2, K.A.—4,

Warwick 290 și Warwick 401.
Arealul XI.
Soiuri: Bănățean de Călacea.
Hibrizi între soiuri:

Călacea X Arieșan.
Hibrizi dubli: Vir 42,

Warwick 303, Warwick
Arealul XII.
Soiuri : Romînesc de
Hibrizi între soiuri : . ... .. .

Călacea X Dinte de cal de Moara 
Domnească.

Hibrizi dubli: Warwick 303 (în ves
tul arealului), Warwick 277 (în partea 
de nord) K.S—5, Vir 42 și Warwick 
600 (acesta în estul arealului).

Arealul XIII.
Soiuri : Galben timpuriu.
Hibrizi dubli : Warwick 250, War

wick 260, K.A.—4 și Warwick 303 (a- 
cesta in vestul arealului).

dubli : Warwick 303,
290 
Sărmaș

Vir 42, 
(acesta 

?'

4.

War- 
estul

IX.
Hăngănesc.

X.

între soiuri : Portocaliu de

Bănățean

Warwick 
401.

de

290,

Studina.
Bănățean de

Arealul XIV.
Soiuri: Scorumnic.
Hibrizi dubli: Warwick 260 și War

wick 277.
Pentru completarea necesarului de 

sămînță a regiunilor s-au mai repar
tizat și alți hibrizi echivalenți ca în
sușiri de producție și calitate.

■*
Așa după cum rezultă din reparti

zarea soiurilor și hibrizilor de porumb 
pentru 1960, în cadrul fiecărei regiuni 
naturale au fost recomandate 1—2 so
iuri, 1—2 hibrizi între soiuri și 2—7 
hibrizi dubli. In felul acesta fiecare 
regiune are posibilitatea să stabilea
scă cel mai potrivit soi sau hibrid pen
tru condițiile concrete de climă și sol 
ale fiecărui raion și comună. în ca
drul fiecărei regiuni s-au repartizat 
soiuri și hibrizi de porumb care să 
corespundă celor mai variate scopuri: 
furajarea animalelor, hrana oamenilor, 
ca plante premergătoare pentru cultu
ra griului de toamnă etc.

Repartizarea soiurilor și hibrizilor de 
porumb pentru producția anului 1960 
trebuie insă adaptată în cadrul fie
cărei regiuni condițiilor specifice exis
tente. In arealele de cîmpie unde se 
vor cultiva soiuri și hibrizi cu perioa
da mijlocie de vegetație ca plante pre
mergătoare pentru cultura griului de 
toamnă, se va avea grija ca aceste 
culturi să aibă o densitate mai mare 
la hectar, pentru a putea astfel egala 
producția formelor cu perioada lungă 
de vegetație. In zona inundabilă a 
Dunării, unde apele se retrag sau sînt 
evacuate mai tîrziu, se vor cultiva 
forme de porumb mijlocii ca perioadă 
de vegetație pentru ca acestea să 
jungă la maturitate deplină 
toamnă.

Repartizarea cît mai chibzuită 
soiurilor și hibrizilor de porumb 
nivelul regiunilor și raioanelor, pre
cum și folosirea în anul 1960 a unei 
agrotehnici superioare (din care să nu 
lipsească 3—4 prașile), va constitui 
garanția realizării sarcinilor trasate 
agriculturii de Plenara C.C. al P.M.R. 
din 3—5 decembrie 1959.

3 - 
în

iulie 1959, au fost majorate toate 
categoriile de salarii. Dacă dv. pri
miți bursă și nu salariu, atunci — 
pină la terminarea șcc.411 — nu veți 
primi nici un fel de majorare, deoa
rece Hotărîrea Consiliului de Miniș
tri din 30 iulie 1959 nu a mărit și 
bursele școlare.

VASILE MITITEANU, pension 
nar din comuna Corvinești, ra
ionul Beclean, arată că incă nu 
a primit decizia de recalculare 
a pensiei. întreabă unde să se 
adreseze.

RĂSPUNS.- In conformitate cu 
prevederile art. 193 din Regulamen. 
tul pentru aplicarea decretului nr. 
292/1959, lucrările de recalculare 
a pensiilor existente in plată la data 
de 1 august 1959, trebuiau terminate 
pînă la 1 noiembrie 1959.

In cazul dvs. pmte că este vreo 
greșeală, de aceea trebuie să vă a- 
dresațl la secția* de prevederi sociale 
a sfatului popular al raionului Cluj.

CRESCĂTORI DE Ol,
Valorificați lîna de pe oile ce le dețineți 

zînd-o statului pe bază de contracte.
Prin contracte obțineți ț.
— SCUTIRI DE COTĂ, dacă contractați 

pu}in următoarele 
pe fiecare oaie:

lină merinos 
linâ țigaie 
lină stogoșâ sau țurcanâ
— preturi avantajoase și împrumut 

asupra valorii lînii contractate.

PRODUCĂTORI,
ÎN PERIOADA DE PRELUARE A 

SE VOR MAI ÎNCHEIA CONTRACTE 
LÎNÂ.

Valorificînd lîna pe bază de contract, realizați 
venituri sporite pentru gospodăriile Dvs.

ÎNCHEIAȚI CONTRACTE CU UNITĂȚILE 
DC.A, CARE SE GĂSESC ÎN TOATE COMU
NELE MAR! Șl ORAȘELE DE REȘEDINȚĂ RA
IONALĂ.

cantită|i de

sau sponca

Vin-

lînă nespălată
cel 
de

2,500 kg. 
1200 kg.
1,000 kg.

de 40%

LÎNII NU 
PENTRU

PRODUCĂTORI I»

Insămînfînd numai semințe de soi procurate 
de la unitățile AGROSEM, vă asigurat* producții 
mari și de calitate.

Procurati-vă din timp semințele de calitate 
superioară atît prin magazinele proprii AGROSEM, 
cît și prin magazinele sătești.

Adresa}i-vă cu încredere unităților de desfacere 
AGROSEM, care vă stau la dispoziție cu tot felul 
de semințe și în cantitățile necesare.**
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